

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.445.

Madrid.—Domingo 29 de Octubre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SE AGRAVA EL CONFLICTO NORUEGOGERMANO

Los franceses han ocupado Koritzza

CONTINÚAN LAS LUCHAS EN EL FRENTE RUMANO

KORITZZA

Al comienzo de su ofensiva de Macedonia, los franceses ocuparon Florina. De Florina pasa una calzada que por el Sur del lago de Prespa (Jezero) y del lago Maliko va á Koritzza.

De Koritzza parte un camino que se dirige, por el Norte, al lago de Ochrida y otro que, por el Norte también, pero tomando la dirección del Este, rodea el citado lago de Prespa y acaba en Monastir.

Los italianos y los franceses se han unido en los límites del Epiro y la Macedonia. El frente no tiene ya soluciones de continuidad que permitan á los germanobúlgaros manobras estratégicas y uniones con los griegos germanófilos de Larissa.

Italia ocupó antes de su entrada en la guerra el puerto de Vallona, en Albania. Luego, una vez rotas las hostilidades, reforzó los efectivos que había desembarcado allí. Estos avanzaron sin lucha y llegaron al río Vojutza, instalándose entre la desembocadura del mismo y Tepeli.

Más tarde, Italia envió nuevos contingentes, que desembarcaron en Chimara y Santi Quaranta.

Santi Quaranta es un puerto que se abre delante de la punta septentrional de la isla de Corfú. De él sale una carretera—la mejor de Albania y tal vez la única que puede ser recorrida por camiones automóviles—que acaba en Koritzza, situada á 120 kilómetros de distancia.

Poco á poco, los italianos fueron adelantándose hacia el Norte del Epiro y la Macedonia occidental. No hace mucho que supimos que habían penetrado en Liaskoviki, á doce leguas de Koritzza solamente.

Días pasados nos dijo el telégrafo que habían establecido el contacto las vanguardias de caballería francesa procedentes de Florina y las vanguardias de caballería italiana procedentes de Liaskoviki. Hoy nos dice que los franceses se han adueñado de Koritzza.

Veamos los preliminares de esa importante operación:

La infantería francesa ocupó los puentes de Zwesda. Esos puentes atraviesan el río Devol, que tiene su origen en las montañas del Epiro; pasa al Sur de la gran bahía que forma el Prespa, se ensancha en la depresión conocida por lago de Maliko—ya citada más arriba,—y luego, con el nombre de Semeni, vierte sus aguas en el Adriático.

El valle Semeni-Devol es una de las vías naturales de penetración en Macedonia por Albania. Casi á la vez que ocupaban los puentes de Zwesda, los franceses se instalaban en Golobrdá y Laisca. Golobrdá se alza en las laderas de las montañas que dominan la bahía de Prespa, en el lago. Laisca se eleva en la orilla de dicha bahía.

Esas maniobras son el prólogo de movimientos de importancia, según todos los indicios. Dueños de Koritzza, Liaskoviki y Santi Quaranta, los aliados disponen de una línea de operaciones que les lleva sobre el flanco derecho del ejército germanobúlgaro de Macedonia. Están á menos de cinco leguas del lago de Ochrida. Pueden envolver, en dos días de marcha, las formidables posiciones enemigas de Monastir.

Los italianos siguen desembarcando tropas en Albania. ¿Es el plan de Sarrail efectuar una gran conversión por su extrema izquierda, que le lleve á la Macedonia central? Para oponerse á ella, sus adversarios deberían extender desmesuradamente su derecha, hasta calzarla con las pequeñas columnas que tienen distribuidas por el centro de Macedonia y la Albania del Norte...

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Noticias de todos los frentes.

NAUEN, 28. Teatro occidental de la guerra. Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En la orilla Norte del Somme volvió á iniciarse ayer la lucha de infantería. Los ingleses, después de una fuerte preparación de artillería, atacaron nuestra línea de Guedecourt-les-Boeuifs. Más tarde entraron en acción los franceses. A última hora de la tarde, y en la región de Morval, nuestras tropas rechazaron al enemigo mediante fuego de artillería y de ametralladoras. Al Nordeste de Morval hasta llegamos á emplear la bayoneta. Nos mantuvimos en todo el frente en nuestras posiciones.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—También al Este del Mosa volvieron á reanudarse serios encuentros, cuyos resultados fueron favorables. A raíz de una violenta preparación de artillería, fuertes contingentes franceses hicieron irrupción desde el bosque de Thiaumont á ambos lados del fuerte Douaumont y desde el bosque de Fumin. Todos sus ataques se malograron, teniendo el enemigo grandes bajas.

Frente oriental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Después de un fuego intenso que duró dos días y que iba dirigido contra el sector Oeste de Luck, los rusos nos atacaron ayer en Zaturcy. El ataque se malogró completamente, teniendo el enemigo sangrientas bajas.

Frente del Ejército del general de Caballería Archiducque Carlos.—En ambas orillas del Dorda Batra, tropas austrohúngaras penetraron en las posiciones rusas, apoderándose de varias alturas. Ocho oficiales y más de 500 hombres fueron hechos prisioneros. Continúa la lucha en el frente Este de Siebenburgen. La lucha dura, sobre todo en los valles fronterizos. Al Sur de Kronstadt (Brasso), nuestras tropas aliadas se apoderaron en un golpe de mano de una posición de altura rumana. Además, las tropas aliadas ensancharon el éxito, persiguiendo al enemigo hasta el valle de Partzuga. Fuera de esto, no se ha modificado la situación.

Frente húngaro.—Cuerpo de Ejército del mariscal de campo von Mackensen.—En la Dobruja septentrional, nuestras tropas, que perseguían al enemigo, encontraron hasta la fecha poca resistencia.

Según todas las apariencias, el enemigo se retiró á toda prisa. Hicimos prisioneros á 500 soldados desbandados. Además apresamos algunas columnas de municiones é impedimento.

Frente macedónico.—Varios ataques serbios, dirigidos contra las posiciones germanobúlgaras en el arco de Cerna, se malograron.

La misma suerte corrieron varios intentos de avance del enemigo en las pendientes orientales del Moglena y al Sudoste del lago de Doyran.

A orillas del Struma hubo algunas escaramuzas entre patrullas.

En Orfano ha habido vivo cañoneo.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Los italianos entran en Sano.

COLTANO, 28. Al Sur del valle de Lapio-Mori (Camerata-Adige), nuestros elementos de infantería penetraron en el pueblo de Sano, arrojando al enemigo y destruyendo sus obras de defensa.

Se señala mayor actividad en la artillería enemiga en la meseta del Asiago y en el valle de Sugana.

En el frente de los Alpes Giulio, la artillería enemiga demostró ayer también mucha actividad en la zona Este de Gorizia y en el Carso.

Nuestras baterías contestaron enérgicamente.

Al Sudeste de Novavilla hemos avanzado, cogiendo al enemigo, por sorpresa, unos 300 metros en un punto del frente.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Acciones de artillería.

PARIS, 28. Comunicado de las once de la noche:

«Aparte de acciones de artillería, que continúan muy violentas, en la región de Douaumont, no hay nada que señalar en el conjunto del frente.

El persistente mal tiempo entorpece las operaciones.»

COMUNICADO OFICIAL SERBIO

Trincheras conquistadas.

POLDHU, 28. Parte oficial serbio: «El día 26 de octubre, á raíz de escaramuzas locales y favorables para nuestras tropas, nos apoderamos de varias trincheras enemigas.

Apresamos á tres oficiales búlgaros y 70 soldados, y cogimos una ametralladora.

El día 27 hicimos algún avance en la orilla izquierda del Cerna.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Ataques y contraataques.

VIENNA, 28. Frente oriental.—Fuerzas del general de caballería Archiducque Carlos. Continúan las luchas al Sur de los pasos de Szurdock y de Vorostozony.

Al Sur de Vorostozony y al Sur de Predeal, las tropas austrohúngaras y alemanas desalojaron al enemigo de sus posiciones atrincheradas en las alturas, rechazándole hacia el valle Parazuga.

En el frente Este húngaro rechazamos ataques de los rumanos.

Al Este de Dornavatra entramos en las posiciones rusas en un frente de cuatro kilómetros é hicimos prisioneros á ocho oficiales, 514 hombres, y nos apoderamos de dos ametralladoras.

Todos los intentos para recuperar las alturas perdidas fueron en vano.

Fuerzas del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—En el frente que ocu-

pan las tropas del general von Tersztzyansky, luchas de artillería.

Un ataque parcial ruso al Sur de Zaturcy fué rechazado con serias pérdidas para el enemigo.

Sigue la lucha.

Frente italiano.—En el ala Sur del frente del litoral continúan las luchas de la artillería y granadas de mano.

La infantería enemiga, que avanzaba por la carretera de Oppachiasella, fué obligada á retroceder ante nuestro fuego.

En el Tirol aumenta la actividad de la artillería enemiga de vez en cuando.

Sin novedad.

Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Vivos ataques enemigos.

POLDHU, 28. Petrogrado. Parte oficial:

«En todo el frente tuvieron lugar reconocimientos y fuego de fusilería y de artillería por ambas partes.

En ambas orillas del Dystritza, en la región de Dornavatra, el enemigo, apoyado por su artillería, verificó una serie de violentos ataques, obligando á nuestras avanzadas á abandonar las alturas.

Los ataques enemigos al Sur de la región antes citada no tuvieron éxito.

En el frente de Transilvania, cerca del desfiladero de Brant, y en el valle de Giul continúan los vivos ataques enemigos.

En el Dobruja no hubo acontecimientos de importancia.»

ESPAÑOLES ILUSTRES EN PARIS

En el Instituto Pasteur.

PARIS, 28. Los miembros de la delegación española han visitado esta mañana el Instituto Pasteur.

Recibidos por el profesor Borrell (sustituyendo al director, enfermo), han recorrido todos los servicios y laboratorios, así como las salas, donde se están curando 120 enfermos, expresando su más profunda admiración por esa obra de tan fecundos resultados y por la ciencia francesa.

En el hospital de Val de Gracia.

Después se trasladaron al hospital de Val de Gracia, donde visitaron los archivos y el Museo de la guerra, acompañados de los ilustres profesores del establecimiento; vieron los modelos y las fotografías de las operaciones dificultosas, entre otras, la reproducción de caras enteras, cuyas carnes habían sido arrancadas por explosiones.

Los Sres. Ocaña y Altamira, en nombre de la Misión española, entregaron un donativo para los heridos de Val de Gracia.

Dice Barrés.

La mañana ha terminado con la visita al establecimiento de reeducación física que presentó M. Maurice Barrés.

Este hizo presente que el Monarca español había participado pecuniariamente en la fundación de dicho servicio.

Rogó á sus colegas del Instituto de España que transmitieran al Rey de España el agradecimiento más sincero de las familias francesas por cuanto ha hecho por ellas.

Mme. Geoffroy, esposa del embajador de Francia en Madrid, presidenta del Comité, asistió también á la visita.

El Sr. Altamira entregó un donativo para la obra, y M. Barthou le dió las gracias.

En la Sorbona.

PARIS, 28. Esta tarde fué recibida la Misión española en la Sorbona por M. Liard, vicerrector, y por M. Croiset, decano de la Facultad de Letras.

M. Marenghe, profesor de Estudios hispánicos, leyó la conferencia que ha de dar el Sr. Menéndez Pidal, secretario del Ateneo de Madrid, sobre el Teatro español y francés.

Numeroso público asistió á la sesión, al final de la cual, los miembros de la Universidad ofrecieron un té á la Misión.

En casa de M. Widor.

Desde la Sorbona, la Misión fué á casa de M. Widor, secretario de la Academia de Bellas Artes, donde Saint-Saens ejecutó algunas de sus producciones musicales.

M. Widor tocó el harmonium.

Una comida.

Después los académicos asistieron á una comida ofrecida por los miembros de la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Dice «Le Temps».

LYON, 28. Le Temps, al saludar á la Misión española, le da las gracias por haber hecho justicia á la justa causa que defendemos.

Recuerda que la unidad moral de Francia encuentra una base inquebrantable en la conciencia de su derecho.

Hemos vivido cuarenta y cuatro años con la herida en el costado sin decir una palabra.

Quando después de 1900 Alemania volvió á provocarnos en Marruecos y en otras partes, hemos negociado, hemos cedido; 1905, 1906, 1907, 1911 han demostrado nuestro espíritu de conciliación.

En Argelia, los españoles principalmente, han sido los testigos más próximos.

Durante este tiempo hemos demostrado nuestra rectitud reduciendo por dos veces nuestra carga militar: en lo activo en 1905 y en las reservas en 1907.

Después de esto, el 2 de agosto de 1914 se nos tiró Alemania al cuello.

Desplegamos con orgullo satisfactorio nuestras banderas puras y limpias de toda mancha.

Algunos nos han reprochado con ironía el que sólo concebimos «un solo tipo de humanidad superior: el caballero»; pero ésos no comprenderán nunca que esta pureza moral sea preciosa para nosotros.

Nuestros huéspedes españoles, buenos jueces en esta materia, comprenderán en toda su justicia la fuerza que nos da tanto en los éxitos como en los reverses.

LOS BALKANES

La situación en el frente rumano.

LONDRES, 28. Comentando la situación en el frente rumano, dice *The Times*:

«Informes de origen fidedigno permiten concebir ciertas esperanzas, pues los ataques enemigos no son tan amenazadores como parecen.»

La ofensiva de Transilvania, según se cree en centros bien informados, podrá ser contenida, á pesar de que se reconoce la gravedad del suceso.

Hindenburg parece decidido á intentar el ataque que hubiera querido dar en la primavera. Las probabilidades están contra él.

Los aliados prosiguen su ofensiva enérgicamente en Francia, en Italia y en Macedonia.»

Ocupación de Koritzza.

ATENAS, 28. Las tropas francesas han ocupado sin resistencia la ciudad de Koritzza y sus alrededores.

El Gobierno provisional va á enviar representantes oficiales á Koritzza.

Desde Koritzza, las tropas francesas han entrado en contacto con las fuerzas italianas que proceden del Norte.

Una acción combinada desde la línea Koritzza-Florina, dará excelentes resultados, cortando la línea de comunicación entre Atenas, Monastir y Berlin.

Koritzza es la principal ciudad del Epiro, reivindicada por Grecia.

Éxitos rumanos.

BUCAREST, 28. Habiendo recibido refuerzos, los rumanos consiguen nuevos éxitos en casi todos los frentes, menos en Dobruja, donde no ha terminado su organización.

Comunicado inglés.

POLDHU, 28. Salónica. Parte oficial británica:

«Las tropas avanzadas enemigas intentaron apoderarse de Ormanli; pero, apoyados por nuestra artillería, conseguimos rechazarlas con éxito.

Durante la última semana la lluvia ha entorpecido seriamente las operaciones.»

Aeroplanos ingleses.

BUCAREST, 28. Cuatro aeroplanos ingleses, tripulados por ocho aviadores, han llegado ayer al aeródromo de Bucarest, procedentes de la isla de Imbros, situada en el mar Egeo, habiendo cubierto en cinco horas los 500 kilómetros que separan ambos puntos, atravesando los Balkanes, volando sobre Andrinópolis y pasando el Danubio cerca de Turtukai.

En Bucarest fueron recibidos los aviadores con gran entusiasmo.

GRECIA Y LOS ALIADOS

La situación en Grecia.

LONDRES, 28. Según el «Times», la situación ha mejorado en Grecia.

«Parece que el Rey—escribe el periódico—ha contraído compromisos categóricos con los Gobiernos aliados.»

La situación.

CARNARVON, 29. El corresponsal del «Times» en Atenas manifiesta, con fecha 26, que como resultado de conversaciones con los representantes aliados, el Rey Constantino ha admitido las seguridades que se le daban de que el movimiento nacional no es dirigido de ninguna manera contra la Dinastía, sino tan sólo contra los búlgaros.

Como consecuencia de esto, se ha acordado el desarme y se han aceptado otras medidas necesarias para la seguridad de las tropas aliadas.

Se tiene entendido que los griegos estarán en libertad de prestar su ayuda personal á la campaña nacional contra los enemigos de Grecia, mientras que el Estado oficialmente conservará su actitud de neutralidad.

UN VIAJE A LOS INFIERNOS DE LA GUERRA

(DE NUESTRAS REDACTOR EN PARIS)

Los senos de la muerte.

Estamos al sol y se abre ante nosotros la puercocita de un inmenso taller. Lo primero que se percibe es la impresión de un antro enorme, negro y en tumulto. Entremos. Es una nave, por ejemplo, como la de una estación, pero cerrada y poblada de complicaciones. Ha desaparecido la sensación de cielo, de firmamento suspendido ó guarecido—de techo—; corren por lo alto las correas sin fin, que transmiten febrilmente el movimiento de las constelaciones dinámicas. Desciende la agitación al embrollo de la nave, toda llena del vibrar artefacto. Las máquinas forman entes heterogéneos. (El individualismo ha sido apabullado en la vida moderna, porque el hombre es un pobre sér falto de complejidad espiritual, espiritualmente demasiado homogéneo.)

En la máquina, una rueda gira perezosa y otra da vueltas con locura; las bielas, tan elegantes, se desplazan y ellas mismas recogen su desplazamiento. En las salas de máquinas se despierta un mundo de estética enterrado en las salas de las pinacotecas. Está por venir un arte dinámico—el cinematógrafo es su correo—donde se tratan los movimientos como el pintor trata los colores.

La guerra ha exaltado las virtudes eternas (y de una pieza) del hombre; pero diríase que éstas son como un desliz, como un residuo ajeo en la complicación aumentada del maquinismo. El esfuerzo de la industria, desde que ha comenzado la guerra, abre los más dormidos ojos al nacimiento de una nueva época, de la que el mundo apenas si conocía un pálido resplandor de aurora.

Los ojos del Príncipe Argos, sembrados, según la fábula, en la cola del pavo real, del pavón, como le llamaba Fray Luis de Granada, si abriesen su clarividente virtud en la cola de los pavos de la neutralidad (que no son todos los neutrales; se puede ser neutral y no ser pavo) verían ahora á la Humanidad más que como un corazón esforzado, como un músculo tendido. El porvenir de la guerra es ya presente. Después de todo, ¿cuál hecho más importante para Francia puede traer el Tratado de paz que el ya formidable renacimiento de su industria? ¿Se ha pensado seriamente en España lo que le puede suponer la vecindad de una gran Francia industrial?

Brazos, faltarán brazos, la guerra va á dejar manca á la industria—piensa algunos—, á corto plazo. Pero repárese que el avance formidable dado por el feminismo durante estos dos años sangrientos, tiene uno de sus signos en haber pasado á manos de mujeres el manejo de rudas máquinas. El feminismo y el maquinismo se alían en las avanzadas de un porvenir. La Humanidad completa parece prepararse á formar cuerpo con las máquinas.

Un Newton futuro, acaso también inglés, acaso francés, quizá ruso ó italiano, seguramente no alemán, descubrirá las leyes del espacio no homogéneo. El mundo se saldará de las tres dimensiones. Y entonces, en esta vida tan rica de variedad, puede ser que Alemania vuelva á tener otro gran filósofo como Kant, y que sea, respecto al nuevo descubrimiento, lo que Kant fué respecto á los descubrimientos newtonianos.

Perdón por estas imaginaciones, que son un escape de optimismo en el antro adonde he traído al lector y donde se hace la vida nodriza de la muerte. El tumulto de las máquinas da una algarabía de ruidos pertinaces, tercos como héroes; todos ellos quieren hacerse notar, y en la infernal batahola, ninguno llega á desaparecer. El ruido es el mayor obstáculo para la marcha. (Don Quijote parado por los batanes.) El hombre, más que con los pies, marcha siempre de cabeza. Delante de la nuestra, atónita y detenida á cada dos pasos en este antro infernal, se desliza con el único movimiento caído entre tantos ruidosos un tren infinito de proyectiles de obús, acostados blandamente en una banda movible, que los lleva de máquina á máquina...

Este tren es como el hilo de oro de la trama fabril, que rodea nuestra cabeza. Todo el dinamismo, vibrátil á nuestro alrededor, viene á recogerse en un detalle más, en una perfección de los pedacitos de materia, acostados en la banda movible.

Un proyectil de obús no tiene nombre especial en castellano. Entre todas las vocabularias levantadas por la guerra, esas vocabularias no son precisamente las de más analogía; pero llamar granada al proyectil de obús, si bien será ir de acuerdo con la gramática castellana, resulta ir en contra de la condición primordial idiomática, que triba en servir de medio para entenderse los hombres. La palabra granada es engañosora y llevará la confusión á los espíritus profanos, sobre esta clase de artillería.

El proyectil de obús, puede decirse haciendo un juego de palabras, que es un bote de metralla. Es eso: un bote de acero, cargado

de las balas shrapnell (nombre debido al inglés que tuvo la idea de cargar así el proyectil). El bote se tapa con una caperuza. La fabricación de los proyectiles de obús comienza, pues, por hacer las caperuzas y los botes de acero.

El acero viene ya preparado en barras macizas, con el grueso pedazo por el proyectil. La primera operación será cortar la barra en pedazos del largo necesario. Cada pedazo habrá en seguida que hacerle hueco. La máquina lo punza con una barra ardiendo. Los obreros sacan, cogido con tenazas, un vaso incandescente. Todavía, otra máquina tiene que corregir un poco su chatez: sale estrado, esbelto. Se enfria, y aparece sin ninguna belleza. Ya está hecho el bote; como se ve, ha necesitado varias operaciones. La caperuza no necesita menos, pues también hay que ahuecarla y que darla forma. Pero todavía estos pedazos de acero han de sufrir 30 labores diferentes.

Las caperuzas forman montones, y el bote, o sea el proyectil hecho cuerpo ocupa su sitio en la banda móvil, en el tren infinito que va, de máquina a máquina, al través de las complicadas naves de la fábrica.

A lo largo de su marcha, cada vez le encontramos más arreglado, más perfección. Las mujeres le lavan, le hacen la toaleta: unas le ciñen a los riñones un cinturón, otras le pule. Va apareciendo terso y terrible. Se le ve adquirir esa cosa que da miedo: la perfección. Su labor está interrumpida por continuos exámenes y contrastes. Hay unas largas mesas, a las que se sientan obreras jóvenes. La serie de proyectiles pasa de mano en mano. En este pasamanos se comprueban todos los detalles, las gracias y perfecciones que hasta entonces se hayan acumulado en el proyectil. Al que le falte una es arrojado aparte, con desprecio, por las manos de esas obreras que jantan gravemente sus cabezas coquetas adornadas con gorros de papel.

La obrera matrona trabaja en las máquinas. Rodeada por el traqueteo de la maquinaria, esta obrera de Francia, robusta y carnosa, tiene mesura, compás, en los ademanes. Parece una Minerva.

La obrera valiente, la obrera marimacho, trabaja vestida de hombre en lo alto de las grandes máquinas y en el aliento de las máquinas de fuego.

La fábrica que estamos visitando tiene un 60 por 100 de personal femenino. Pertenecen esta fábrica a la Sociedad de Alumbrado Eléctrico, sita en París. Al empezar la guerra se puso la Sociedad de Alumbrado Eléctrico al servicio del Estado. No es que fuera requisada. Requisada no ha sido ninguna fábrica de guerra en ningún país de socialismo.

El ministro que organizó en Inglaterra el servicio de municiones era, casi un socialista; en Francia es un socialista de cuerpo entero; el ilustre compañero Alberto Thomas. Los socialistas han aportado a las democracias desorganizadas para la guerra el concurso decisivo de su organización.

Supongamos que España—y ya sé que es un suponer absurdo—se viera envuelta en la guerra y tuviera que pedir el máximo de rendimiento a sus medios morales y materiales: ¿habría alguna clase política o social capaz de aportar un concurso tan organizado y decisivo como el de la Casa del Pueblo? Tal ha ocurrido en Inglaterra y Francia con socialistas y sindicales. Además, estas representaciones proletarias han reconocido una cosa, que, por lo visto, resulta fundamental, y es que la propiedad tiene primacía sobre la vida. Puede pedirse a los ciudadanos que presten su sangre a la patria; pero no conviene pedirles que presten su propiedad. La mejor intención no hubiera dado el producto intenso de municiones que rinde el sistema capitalista, es decir, egoísta. El único Estado dueño de sus fábricas de municiones es el del Japón. Y también el Japón es el único país civilizado que no tiene socialismo; los japoneses han imitado al Occidente; pero, como los buenos imitadores, poseen el instinto de no imitar las cosas que no son de verdad. El Japón imitó los militares y no los socialistas. ¿Quizá fue éste el primer fracaso de la Internacional!

La Sociedad de Alumbrado Eléctrico ha ido sembrando por Francia, desde que empezó la guerra, fábricas de municiones. Tiene a su

frente un gran hombre—Luis Loucher—que pasará a la historia de este período, como los generales victoriosos. En Lyon habla, de la Exposición de Higiene celebrada en 1914, unos soberbios locales destinados a matadero. Nada más a propósito que ellos para asentar una de las fábricas del vasto plan proyectado por el Sr. Loucher. ¿Y sabéis quién es el director de esta fábrica? ¿Signo de los tiempos! El teniente de artillería Tadeo Natanson, el mismo de *La Revista Blanca*—aquella universalmente famosa revista, donde las más altas y modernas inteligencias de todos los países—también de Alemania—hacían anarquismo.

Ahora hacen bombas para la guerra. Así el simbólico Tadeo Natanson, que ha hecho producir a la fábrica lyonesa dos veces y media más de lo que se había calculado. En la fábrica funcionan 2.000 máquinas. Las pequeñas han venido de Suiza; las grandes de los Estados Unidos. Esta gran maquinaria ha pasado sucesivamente por encima de los submarinos sin el más pequeño inconveniente. Cada máquina llegaba a Lyon y a las veinticuatro horas funcionaba ya...

Pero lo interesante, lo obsesionante para el profano es el tren infinito, el camino de proyectiles, que sube y baja, va de una máquina para entrar en otra, sale al paso en todas direcciones, recorre por todas partes el espacio de las naves, y entre ruedas, tornos, mazas golpeantes, resoplidos neumáticos, siempre tiene preparado medio para deslizarse a la llamada y sigiloso. Seguirle, llega a ser un anhelo; inútil es que nos digan adónde va; nos subyuga el camino de esos acerados senos de la muerte. Llegamos a figurarnos que es nuestra pequeña alma aterrorizada la que marcha dentro de cada proyectil.

Y el proyectil se escapa subterráneo, oculto, del antro laborioso. Siempre blandamente acostado en la banda móvil, sube, sube, a lo largo de un pasillo y hasta la altura de un vagón. Entonces sucede una cosa terrible: la banda cae vertical, y el proyectil que iba en ella dulcemente acostado, se precipita rígido y fijo, acerado, al fondo del vagón. Nos ha dicho quién es.

La fábrica trabaja día y noche. Si en cualquier hora se pararan sus movimientos y se quisiera medir la gravedad del hilo de proyectiles circulante, el peso acusado sería de seis millones de kilos.

CORPUS BARGA
29 de octubre.

ALEMANIA Y NORUEGA
Exportación suspendida.

COPENHAGUE, 28. Alemania ha suspendido todas las exportaciones de hierro a Noruega, habiendo resultado infructuosos los esfuerzos del Gobierno para obtenerlo.

El «Tedefist Tegn» afirma que ha salido para Berlín una representación de la Asociación de importadores de hierro para negociar el restablecimiento de las exportaciones.

Alarma en Bolsa.

POLDHU, 28. *Cristianía*. El puerto de Cristianía se halla cercado por tres submarinos alemanes, y se ha prohibido a los buques que salgan de él.

Rumores alarmantes han producido pánico en la Bolsa de Cristianía.

La guerra submarina.

LYON, 28. *Le Matin* escribe:
«¿Qué es lo que tiene que reprocher a Noruega los alemanes?»

En julio de 1916 Suecia prohibió a los submarinos de guerra extranjeros penetrar en sus aguas territoriales, amenazándolos con ser atacados. La prensa alemana aplaudió esta determinación.

La *Gaceta de Francfort* decía el 25 de julio:
«Suecia ha tomado una determinación enérgica, que está muy bien concebida y que demuestra que comprende su responsabilidad.»

El 13 de octubre de 1916, el Gobierno noruego ha decretado una orden exactamente igual, y que sólo tenía una diferencia poco importante desde el punto de vista del derecho marítimo, pero que la tenía capital a los ojos de los alemanes; y es que los submarinos que tenían interés en operar en aguas suecas eran aliados, mientras que los submarinos que pasan por las aguas noruegas son alemanes.»

Seguramente por esta razón, desde el 13 de octubre los submarinos alemanes torpedean sistemáticamente todos los barcos noruegos que pueden.

Nueve buques noruegos hundidos.

LYON, 28. *Telegrafian* de Cristianía que en las últimas veinticuatro horas ha sido hundidos por los submarinos alemanes 9 barcos noruegos.

El periódico noruego *Verdens Gang* declara que la muerte de tantos marineros noruegos no se olvidará, y que la nación noruega estima que el Gobierno ha tenido razón en mantener sus derechos y en tomar la decisión que ha causado tanta emoción en Alemania.

A la espera.

LONDRES, 28. Según noticias de Cristianía, los submarinos alemanes vigilan los puertos noruegos para torpedear a todos los buques que salgan.

LA CRISIS EN AUSTRIA

Dimisión del Gobierno.

VIENA, 28. Los periódicos anuncian que los miembros del Gabinete Sturghk celebraron ayer por la tarde un Consejo, bajo la presidencia del ministro del Interior, Príncipe von Hohenlohe, decidiendo presentar la dimisión en pleno.

Koerber, presidente.

NAUEN, 28. El doctor von Koerber se ha hecho cargo de la dirección del Ministerio austrohúngaro, disponiéndose ahora a formar Gabinete.

LA CRISIS EN AUSTRIA

Dimisión del Gobierno.

VIENA, 28. Los periódicos anuncian que los miembros del Gabinete Sturghk celebraron ayer por la tarde un Consejo, bajo la presidencia del ministro del Interior, Príncipe von Hohenlohe, decidiendo presentar la dimisión en pleno.

Koerber, presidente.

NAUEN, 28. El doctor von Koerber se ha hecho cargo de la dirección del Ministerio austrohúngaro, disponiéndose ahora a formar Gabinete.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Otro buque hundido.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 28. El vapor *Losland*, de la matrícula de Bergen, con cargamento de mineral de hierro, en viaje de Kirkenaes a Middlesborough, fué hundido por el submarino alemán U-30 el día 26, a 40 millas al Sur de Skudenes.

La tripulación fué recogida por el submarino y desembarcada más tarde.

Un aviator en el mar.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 28. Un barco pesquero holandés desembarcó en Schevingue a un aviator inglés, al que había hallado a unas quince millas al Este del buque-faro de Snuthkol (?), y que antes había hundido su avión.

El aviator está por ahora vigilado militarmente.

Diez y ocho cadáveres.

POLDHU, 28. Como resultado del combate en el Canal, han sido hallados 18 cadáveres en la costa Sudeste.

Vapor italiano torpedeado.

CORUNA, (Domingo, madrugada.) Llegó, procedente de Corubión, el vapor noruego *Giska*, remolcando dos embarcaciones con 43 tripulantes de un vapor italiano torpedeado por un submarino alemán.

El barco hundido se llamaba *Castmark*; era alemán, construido en 1911, perteneciente a la Hamburg Amerika Line, de 4.400 toneladas. Este barco había sido confiscado por el Gobierno italiano.

Comentando un raid.

CARNARVON, 29. El *Manchester Guardian*, al comentar el ataque verificado durante la noche del 26 de octubre contra nuestros servicios de transportes del canal, manifiesta que terminó favorablemente para nosotros, y que podemos estar satisfechos, puesto que es el primer intento que los alemanes se han atrevido a hacer después de veintisiete meses de guerra.

El *Daily Telegraph* dice que el enemigo, con numerosas unidades, se hizo a la mar, para alcanzar un fin militar bien definido, y que no logró, sufriendo por otra parte grandes pérdidas.

El *Daily News* manifiesta que este intento no hará cambiar la situación del canal.

Su objetivo principal, que era la destrucción de comunicaciones por mar, no puede ser conseguido con tales experimentos, que implican un gran riesgo para los atacantes.

El *Pail Mail Gazette* dice que nuestra principal vía de comunicación en el frente occidental ha estado inmune desde el principio de la guerra, y que este ataque no ha amenazado, ni mucho menos, su inmunidad.

Hemos basado nuestras declaraciones de supremacía en el mar, sobre todo en el hecho de que durante todo el período de las hostilidades ni un solo soldado ha perdido la vida al dirigirse a Francia.

A pesar de sus diez destroyers, el enemigo, durante la noche del 26 de octubre, no ha conseguido echar abajo esa supremacía, y hoy sigue siendo tan absoluta como antes.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

El ataque a la línea Douai-Lille.

CARNARVON, 29. El Real Cuerpo de aviadores publica una nota dando cuenta del reciente ataque verificado por los aviadores británicos contra la línea ferroviaria principal de Douai-Lille.

Dice que primero fueron enviadas patrullas, compuesta cada una por tres aeroplanos, para atacar los aeródromos vecinos e impedir que interviniesen los aviones enemigos.

Se lanzaron bombas productoras de humo a intervalos, con objeto de que los aeródromos se hallasen envueltos en humo, y a ratos se lanzaban bombas con alto explosivo, para hacer constar que nuestros aviadores no se habían alejado.

Durante este período se enviaron dos aviones para atacar trenes.

El primer tren salió de Librecourt a la una y cuarenta de la tarde, y los aparatos descendieron para atacar.

Mientras descendían se vio que un segundo tren avanzaba por otra línea hacia el enlace de Ostricourt, y uno de los aparatos se dirigió hacia él.

El primer tren fué atacado desde una altura de 800 pies.

La máquina descarriló, y los primeros coches entraron en uno dentro del otro.

Los soldados alemanes, que bajaron en seguida del tren, fueron sometidos a nuestro fuego y corrieron hacia la aldea de Ostricourt y hacia los bosques próximos.

Había tantos, que los pilotos manifestaron que era difícil no hacer blanco, y gran número de ellos fueron muertos o heridos.

El segundo tren se paró cerca del enlace, puesto que el tren descarrilado le cerraba el camino; el otro avión le atacó, haciendo blanco en los coches y en la máquina.

También se hizo fuego sobre las tropas que bajaron de este segundo convoy, y huyeron hacia la aldea.

Muchos soldados fueron alcanzados, pero no se disparó contra los aparatos.

Mientras tanto el destacamento principal aéreo atacó la estación de Librecourt, haciendo blanco en los edificios de la estación y el material móvil, destruyendo varios vagones.

Fueron destruidos un hangar y un depósito de petróleo, que se incendió.

LOS RUSOS

Rusia no quiere la paz.

CARNARVON, 28. *Telegrafian* de Berna que los agentes alemanes están redoblando sus esfuerzos para hacer creer en los Estados escandinavos que en Rusia existe verdadero deseo de hacer pronto la paz.

La «Gaceta de Lausane» dice, refiriéndose a esto, que en Rusia reina una voluntad absoluta que excluye toda idea de paz separada.

M. Plekano, jefe y fundador del partido socialista ruso y del movimiento laborista, ha demostrado el mayor patriotismo, y hace una propaganda activísima para continuar la guerra hasta que se obtenga la victoria final.

A su lado en esta campaña se halla el célebre anarquista-comunista Príncipe de Kropotkin, que al declararse la guerra levantó su voz para rechazar los ataques dirigidos contra la llamada Rusia reaccionaria.

El socialista Bourzoff, que vivía en París hacía mucho tiempo como refugiado político, se apresuró en 1914 a volver a su país.

Podemos asegurar que en Rusia reina un

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Resumen oficial.

LONDRES, 28. Resumen de la semana.

Las operaciones en el frente inglés del Somme durante la pasada semana han sido oscuras en cierto modo por el brillante ataque francés en Verdun.

El haber recordado de un golpe una extensión de terreno que costó al enemigo varios meses de rudos combates y grandísimas pérdidas, es prueba elocuente de la excelente organización del mando francés y del arrojo y elevada moral de su ejército.

El fuerte de Douaumont fué tomado por los alemanes al comenzar su ofensiva en febrero; mas el penetrar dos millas más allá de él les costó casi cinco meses de luchas incansables.

Todo este terreno ha sido recobrado por los franceses en un solo asalto, lográndose también ventajas proporcionales en el ala izquierda y derecha, y haciéndose más de 4.500 prisioneros.

En el frente del Somme, las pequeñas operaciones locales emprendidas por los ingleses han tenido particular éxito.

Tras un nuevo y desesperado contraataque enemigo contra el reducto de Suabia, que fué completamente rechazado, los ingleses avanzaron en un frente de cinco mil metros entre el reducto Le Sars.

El ataque siguió inmediatamente al fracaso del asalto enemigo, dándose así un elemento de sorpresa, que contribuyó no poco a su éxito.

Se lograron todos los objetivos propuestos, cobrándose más de un millar de prisioneros, con pérdidas inglesas extraordinariamente ligeras.

La línea británica avanzó también durante la semana hacia la derecha, en dirección de Le Transloy.

La lucha en el aire aumentó en intensidad en los sectores francés e inglés, haciéndose grandes daños a la aviación enemiga y manteniendo brillantemente la ascendencia de los aliados en este punto.

En el frente de Salónica, las operaciones se han visto dificultadas localmente por la crecida de los ríos.

Las patrullas inglesas han cruzado repetidas veces el Struma, llevando a cabo en otros puntos diversos raids con éxito.

Es digno de notarse que algunos de los prisioneros cogidos son alemanes.

En la Albania Meridional se ha entrado en contacto con la caballería italiana procedente de Valona, quedando así el frente alido extendido hasta el Adriático.

Un rasgo curioso de la campaña alemana es la extravagante naturaleza de ciertas falsedades que se permiten telegrafiar a ciudades que no sólo carecen de todo fundamento, sino que son absolutamente imposibles, dada la posición actual de sus tropas.

Esto constituye una prueba más de la impaciencia del enemigo para obtener efectos políticos por cualquier medio imaginable.

Los contraataques.

PARIS, 28. Una orden del día, procedente del Cuartel general del general von Bulow, prescribe que, para evitar las grandes pérdidas que cuestan los contraataques, se limiten éstos a pequeñas acciones de detalle, suprimiendo los grandes contraataques, que tantos hombres han costado al ejército alemán.

Folleto de «La Correspondencia de España»

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—El asesino debía conocer este número—dijo Sarracén.

—Es imposible; Jactel nunca se lo dijo a nadie.

—Entonces, según usted, ¿sería el mismo Jactel el que abriría la caja?

—Quizás.

—¿Y en ese momento lo sorprenderían?

—Así lo creo.

—Es posible—dijo Sarracén reflexionando.

Y lanzó sobre el marqués una mirada de desconfianza, como si quisiera descender hasta el fondo de aquel alma, en la que adivinaba un secreto.

El marqués, entregado a su desesperación, no se daba cuenta de ello.

IV

La marquesa había vuelto a su cuarto, pero no se acostó. Abrió la ventana y se quedó sentada en su butaca, dejando que

la brisa nocturna acariciase su frente. Con el oído atento, procuraba recoger todos los rumores que venían de abajo. Todos aquellos ruidos se fueron desvaneciendo a medida que la noche avanzaba, y al fin reinó una calma absoluta, como si en aquella casa no hubiera acabado de cometerse un crimen.

Con la cabeza apoyada en el respaldo de la butaca, las manos sobre las rodillas, se esforzaba en recordar claramente los más insignificantes detalles de la trágica escena en que se vio mezclada.

Todos los recuerdos de aquellas últimas horas eran confusos, pues tan pronto le parecía todo un sueño, como una monstruosa realidad.

El beso y la lágrima de su hijo Lorenzo, que aún creía sentir sobre su frente, le habían conmovido... ¡Era un sueño!

Pero el grito de Jactel, la lucha con aquel hombre... y el nombre que éste había pronunciado en voz baja, era una terrible realidad.

¿Qué pensamientos se le ocurrían!... ¿Lorenzo, asesino?... ¿Qué locura!

Una intensa fiebre le abrasaba.

—Sin embargo, aquel hombre me dijo un nombre. No me lo explico, no. Miguel me lo dirá.

De pronto se echó a reír.

—¡Locura, locura! ¡Lorenzo, culpable de un crimen? He oído mal; eso es todo... No puedo dejar más tiempo que se ocupe mi pensamiento con una tontería semejante... ¿Cómo he podido imaginar una cosa tan absurda, una sospecha tan abominable que cualquier madre hubiese recha-

zado con horror? ¡Y yo estoy casi discutiendo conmigo misma!

No se atrevía a confesarse que no estaba tranquila; sentía hacia tiempo gran inquietud por Lorenzo.

A menudo le parecía que Miguel se turbaba en las explicaciones que le daba cuando le preguntaba por su hermano. ¿Cómo vivía Lorenzo? Le habían contado mil mentiras, que él creyó, pero en las que ahora descubría infinidad de inverosimilitudes.

—Me ocultan alguna cosa—se dijo.

Esto mismo se lo había repetido muchas veces. Y el día en que todos los miembros de la familia se reunieron en Nogent, ella se dió exacta cuenta de la emoción de todos. Había oído sollozos reprimidos, había adivinado la angustia de todos. Por eso, a pesar de las mentiras de Miguel, al salir había dicho:

—¡Tengo miedo!

Si; le ocultaban alguna cosa que debía ser muy grave, quizás un secreto de muerte.

Extendió la mano hacia un timbre que correspondía con la cocina, y llamó. Virginia acudió en seguida, pues todavía no se había acostado.

—¿Dónde está mi hijo?—preguntó la anciana.

—El señor marqués está aún en las oficinas.

—¿Id a decirle que quiero hablarle.

La doncella salió.

Pasaron algunos minutos; por fin se oyó un paso de hombre. Era Miguel, que entraba en el cuarto de su madre.

Si la marquesa hubiese podido verlo, se habría sorprendido dolorosamente al observar el cambio que se había operado en su hijo. Sus facciones parecían más acentuadas, sus ojos estaban hundidos; en pocas horas, su frente se había llenado de arrugas profundas. Su actitud indicaba bien a las claras que no podría resistir una catástrofe semejante. Podría haberse resignado a la ruina, pero la vergüenza le tenía anonadado. Ya no le quedaba ni siquiera valor para aborrecer y maldecir.

Se quedó ante su madre, esperando que le hablase, con la cabeza inclinada sobre el pecho.

La madre y el hijo se olvidaban uno de otro, absortos en su meditación.

De pronto la marquesa preguntó:
—¿Estás ahí, hijo mío?

—Sí, madre.

—¿Qué ha pasado allá abajo? ¿Has descubierto alguna cosa?

—Nada, madre. ¿Qué podríamos descubrir tan pronto? Es preciso esperar.

—¿El dinero de la caja...?

—¡Robado!

—Entonces, ¿tus pagos están comprometidos?

—No solamente comprometidos, madre, sino que no puedo hacerlos.

—¿Tus amigos...?

—Es demasiado tarde para dirigirme a ellos. Y además...

Se detuvo. Hubiese querido callarse, pero su corazón se desbordaba.

—¿Y además...?—preguntó su madre con dulzura, pero siguiendo en sus pre-

guntas una línea de conducta que debía conducirla a saber lo que deseaba.

—Además, madre, debo a todos dinero.

—No me lo habías dicho.

—No quise causaros pena. ¡La amanto, madre!...

—Sí, hijo mío, me amas mucho, y yo te correspondo.

La anciana extendió los brazos en la dirección en que le oía hablar. Miguel se dejó caer de rodillas ante su madre, apoyando la cabeza en las manos de la ciega. Esta sintió correr por sus dedos lágrimas abrasadoras.

—Entonces, Miguel, ¿todo está perdido?

—Todo, sin remedio.

—Ya sabes, hijo mío, que yo tengo cuatro ó cinco mil francos de renta.

—¡Madre!...—dijo el marqués, protestando dolorosamente contra el pensamiento de la anciana.

—Déjame acabar. Estos cuatro ó cinco mil francos con todo lo que me queda de la enorme fortuna de los marqueses de Soulaimes. El capital es fácilmente realizable... Tómalo.

—Lo rehuso, madre.

—Tómalo, hijo mío; te lo ordeno. Es preciso salvar el honor.

—Pero si yo faltase un día, se encontraría usted en la más completa miseria.

Moviendo gravemente la cabeza con singular dignidad, la anciana contestó:
—Te repito que es preciso salvar el honor, porque eso es lo que me ha sustentado. ¿No es así, hijo mío?... ¿No existiría otros al apartar ese peligro?

Las fuerzas alemanas en Verdun.

Hoy se sabe que la victoria del 24 de octubre no se debió a la inferioridad numérica de un adversario sorprendido por una rápida ofensiva. Ese día los alemanes tenían fuerzas en Verdun.

El ataque francés, librado por cuatro divisiones solamente, tenía frente a sí tropas pertenecientes a siete divisiones diferentes, es decir, que tenía con qué resistir largamente.

Batallones de 19 regimientos han sido identificados en primera, por el orden siguiente: Del Mosa á Gramaucourt, en Woevre, los regimientos 13, 39 y 57, pertenecientes á la 13.ª división de reserva.

Desde el bosque de Hautremont hasta el bosque de Nawe, los regimientos 168, 83 y 118, pertenecientes á la 25.ª división de reserva.

Desde el bosque de Nawe al Norte de la obra de Thiaumont, los regimientos 67 y 30 de la 34.ª división de reserva del 16.º Cuerpo activo.

Desde el Norte de la obra de Thiaumont al Norte de Fleury, los regimientos 27, 84 y 90 de la 54.ª división.

En la región de Fleury, los regimientos 7 y 152 de la 9.ª división del 5.º Cuerpo activo.

En el bosque de Vaux-Chapitre, los regimientos 67, 130 y 36 de la 33.ª división de reserva.

En Vaux-Regnier y la batería de Dam-leup, los regimientos 39, 53 y 158 de la 50.ª división.

Entre los prisioneros alemanes del 24 de octubre se encuentran diez jefes de batallón. Dicen los correspondientes.

CARNARVON, 29. El correspondiente del Morning Post en el Cuartel general manifiesta que las luchas principales son ahora combates para la posesión de hoyos producidos por la explosión de minas entre Guedecourt y la carretera de Les Boeufs á Peronne.

A raíz de esos combates hemos adelantado algo nuestra línea en estos dos últimos días.

Un segundo grupo de emplazamiento de cañones, al Noroeste de Les Boeufs, ha sido tomado, como asimismo varios hoyos y una parte de una trinchera poco profunda.

El enemigo pasa el rato bombardeando, sin ningún objetivo.

El correspondiente del Daily Mail manifiesta que durante estos bombardeos, un proyectil, disparado desde lejos, hizo explosión en medio de un grupo de soldados que descansaban en un hoyo, y estalló en el barro, sin herir á nadie.

El correspondiente del Times, de Londres, dice que, generalmente, «no nos quedamos en los sitios donde la artillería enemiga espera que estemos, y utilizamos los caminos que el enemigo supone utilizaremos, y esto da por resultado que el gasto de municiones enemiga está fuera de toda proporción con los resultados obtenidos.»

Continúa diciendo dicho correspondiente que el sentimiento general de los soldados alemanes, después que se hallan prisioneros, es de lástima para las tropas que les han seguido en los que ellos llaman «el baño de sangre del Somme».

Una carta cogida á un prisionero alemán dice: «El ataque duró hasta la noche, cuando un puñado de hombres, medio locos, fatigados de espíritu y de cuerpo, era todo lo que quedaba de un batallón, y ese puñado éramos nosotros.»

Otra carta dice: «No os podéis imaginar lo que es este ininterumpido bombardeo. Os parecerá increíble que el número de hombres sacrificado cada día es de 30.000. Todos los días los pasamos en el lodo, sin poder dormir ni de día ni de noche, y sometidos á constante cañonazo.»

Los comunicados alemanes.

CARNARVON, 29. La Prensa británica comenta el cambio de tono de los partes oficiales alemanes con relación á los frentes del Somme y balkánico.

Se hace recordar que al principio de la guerra, cuando Alemania consiguió sus primeros éxitos, los partes oficiales alemanes relativos á la lucha se limitaban á dar breves, pero verdaderas descripciones de los éxitos alemanes.

Pero desde las derrotas de Alemania en el Somme y en Verdun, está claro que tiende deliberadamente á que la atención de todo el mundo se fije solamente sobre Rumania, y trata de quitar toda clase de importancia á las operaciones en Occidente.

Por lo tanto, sólo admite los éxitos de los aliados en Occidente cuando se ve obligada á hacerlo porque éstos son ó serán generalmente conocidos, y entonces trabaja con gran extravagancia su importancia, y dice que las pérdidas que ha sufrido son insignificantes.

Bajo las presentes circunstancias, esto es bastante natural, y para los aliados es un buen signo, pues prueba las dificultades en que se encuentra Alemania.

Si ésta pudiese, seguiría más exactamente el camino de la verdad, como solía hacerlo al principio de la guerra.

Informes franceses.

PARIS, 29. Es un hecho comprobado que el mal tiempo en la guerra pesa en el valor de los soldados como en la potencia material.

Ya Napoleón decía que era preciso contar con el barro, que hasta llamaba el cuarto elemento.

Estos últimos días no ha dejado de llover, y de aquí depende la tregua en las acciones de la infantería, tanto en el Somme como en el Mosa, donde únicamente el cañón actuó.

En el Nordeste de Douaumont nuestras tropas libraron un combate local, que triunfó completamente.

Se trataba de quitar al enemigo una cacería, donde se había atrinchado poderosamente, en las profundidades de los subterráneos.

Esta poderosa posición era molesta, pues podía constituir la base de partida para los contraataques alemanes contra el fuerte de Douaumont, y servirles de punto de apoyo

para resistir todo intento nuevo de avance francés delante de la obra.

Un batallón fué encargado con este motivo de tomar la cantera.

En un solo empuje, el primer contingente penetró en la posición, comenzando á arrojar granadas sobre los ocupantes, que huían á través de las galerías.

Los refuerzos que después llegaron dominaron definitivamente el fortín, después de ruda lucha cuerpo á cuerpo, haciendo prisioneros á los supervivientes de la guarnición alemana.

El enemigo no reaccionó en absoluto después de esta operación de detalles.

Únicamente hubo bombardeo hasta llegar la noche en el sector de Verdun.

ALEMANIA POR DENTRO

Dos nombramientos.

VIENA, 28. Del Cuartel general de la Prensa comunican que el Emperador de Alemania ha nombrado agregado militar de S. M. el Emperador Francisco José, al general Dramon, que hasta ahora pertenecía al Estado Mayor. El agregado militar turco, coronel de Estado Mayor Feissi bey, conservando su puesto de agregado militar, ha sido nombrado apoderado militar.

Los buques españoles.

BERNA, 28. El subsecretario de Estado, contestando á una pregunta de Schiffer, ha declarado que dilucidada la cuestión del Luis Vives, el embajador de España en Berlín ha vuelto á tratar de una manera general del trato reservado á los vapores españoles que transporten fruta, y ha hecho constar que los obstáculos puestos al transporte de la cosecha perjudican gravemente á España y arruinan á varias provincias enteras.

Entretanto, el Gobierno alemán hizo saber á su embajador en Madrid que por consideración hacia la población pobre de España, estaba dispuesto á hacer constar en cada caso particular por la Embajada y los Consulados de Alemania que la carga consistía exclusivamente en frutas y hacer entrega á los capitanes de salvoconductos, que serían respetados por las fuerzas navales alemanas.

Hemos presumido que en estas circunstancias España conseguirá de Inglaterra la autorización de dejar pasar un número igual de transportes de frutas de España á Alemania.

Las conferencias no están todavía terminadas.

LOS ITALIANOS

Nota oficiosa.

ROMA, 28. La Agencia Stefani publica la siguiente nota: «A pesar del esfuerzo enorme y siempre creciente que el Estado Mayor austriaco dió á los armamentos, especialmente á la artillería de grueso y mediano calibre y á las ametralladoras, el embrocamiento progresivo de los recursos de reclutamiento de personas, hace ya sentir su influencia peligrosa en la capacidad combativa de los ejércitos austrohúngaros.»

Así se ve obligado, sobre los frentes orientales, á confiar cada vez más con el concurso de las tropas alemanas, de las búlgaras y hasta de las turcas, y de las milicias albanesas.

Sobre el frente italiano, por el contrario, el mando austriaco buscó de todos modos, y hasta ahora lo ha conseguido, el confiar la defensa á sus ejércitos, con el fin evidente de impedir que en el país y en el Extranjero tome cuerpo la convicción, ya propagada, de que el Estado Mayor austrohúngaro no puede solo conducir con eficacia la guerra.

Sin embargo, la ayuda de los aliados de la doble Monarquía en el frente italiano, aunque indirecta, no deja de ser importantísima.

Constantemente después de cada reanudación de una ofensiva nuestra, nuevas unidades austrohúngaras están señaladas sobre nuestro frente, traídas á toda prisa de Galitzia, de Rumania ó del frente balkánico y sustituidas en aquellos puntos por unidades alemanas, búlgaras ó turcas.

Por eso está demostrada la eficacia del concurso que el ejército italiano, solo desde el frente de los Alpes, independientemente del concurso á las operaciones en Macedonia y de la actividad de sus tropas en Albania, presta á la causa común de la Entente, no sólo impidiendo las concentraciones de tropas austrohúngaras sobre los frentes orientales, sino aligerando á estos sensiblemente.

La ayuda que Austria Hungría recibe de sus aliados no es solamente material y numérica, es también moral, lo que representa para ella una grandísima importancia.

En efecto, por las concordancias de las declaraciones de numerosos prisioneros y el contenido de muchas cartas encontradas en poder de los prisioneros de distintas unidades, se desprende, aunque viene redactado en forma bastante velada, que las manifestaciones de la opinión pública en Austria Hungría expresan más que en cualquier otro Estado beligerante el sentimiento de cansancio de esa interminable guerra, y la convicción de su incapacidad para ganarla, y dominándolo todo un profundo y unánime deseo de una pronta paz.

El concurso de los aliados alemanes, búlgaros y turcos, merced al cual ha sido posible hasta ahora salvar á la Monarquía, primero de la invasión rusa, y después de la rumana, no ha contribuido poco á mantener á la población austrohúngara resignada á la guerra, y en la esperanza de poder, por lo menos, salvarse de la ruina general.

Pero esto incita á los aliados, y especialmente á los alemanes, á tomar, respecto del Gobierno, el mando y el ejército austrohúngaro una actitud imperativa, y á veces de desconfianza, que, aunque disimulada por algunas consideraciones en la forma, en diferentes ocasiones se ha manifestado de forma evidente, como, por ejemplo, cuando después de algún ruinoso fracaso austriaco en el frente de Galitzia ó en el de Rumania, el mando alemán ha intervenido para reorganizar, ya mezclando unidades, imponiendo cambios humillantes para el mando austriaco, y sobre todo, ha dado á las operaciones un giro considerado

como más conforme á sus planes y á sus intereses.

Así, que el alto mando austriaco se encuentra fuertemente comprometido, de una parte por la opinión pública, que le niega toda confianza, y de otra parte por un aliado duro é imperioso, que cuando se consigue algún éxito en los teatros orientales, á pesar de que Austria-Hungría ha dado un largo tributo de sangre y de prisioneros, no vacila en atribuirlo.

Esto explica suficientemente el modo por el cual los comunicados austriacos relatan los acontecimientos del frente italiano ocultando cuidadosamente los más pequeños fracasos é hinchiendo exageradamente todo acertado incidente ó inventando ataques que jamás han existido, y llegando hasta transformar en victorias la pérdida de una línea entera de defensa, como ocurrió recientemente en el Carso.»

Impresiones sobre la campaña de Rumania.

COLTANO, 29. Los austroalemanes suelen tomar sus deseos por realidades, y han anunciado por segunda vez, demasiado pronto, victorias definitivas en Rumania.

Mientras la Prensa de Nauen hablaba imprudentemente de la estrategia enemiga, las valientes tropas rumanas, por una hermosa acción contraofensiva, con un valor y un heroísmo admirables, han infligido á los austroalemanes graves fracasos en todo el frente de los Cárpatos.

De este modo el enemigo, que esperaba desembarcar fácilmente por los valles á la llanura, ha sido energicamente rechazado y ha dejado entre las manos de los rumanos cerca de 2.000 prisioneros, de los cuales 500 son bávaros; más de 26 ametralladoras, tres cañones y dos morteros de trinchera.

Las pérdidas en muertos y heridos sufridas por los austroalemanes el día 27, son horriblemente sangrientas.

En un solo punto de la línea se han encontrado más de 1.000 cadáveres enemigos.

Detenciones.

Las recientes afirmaciones del «Wiener Arbeiter Zeitung» dan una idea de los medios adoptados por Austria-Hungría para reprimir toda opinión contraria á la política del Gobierno. Muchas personas, según dice este periódico, han sido detenidas ilegalmente en Austria-Hungría.

Precipitación.

Telegrafían al «Times», de Zurich, que á causa de la prisa y la precipitación con la cual las autoridades militares austriacas han tenido que evacuar los pueblos de la planicie del Carso y de la región Este de Goritzia, se perdió un Ayuntamiento entero.

El periódico «Slovenski Narod» dice que los refugiados de Verboita preguntan á cada instante dónde se hallan su alcalde y su Ayuntamiento, y dicho periódico ruega á los lectores que sepan dónde se halla el Ayuntamiento perdido, tengan la bondad de comunicarlo á las redacciones de los periódicos.

ESPAÑOLES ILUSTRES

EN PARIS

Dice Clemenceau.

PARIS, 28. M. Clemenceau, en «L'Homme», dice que el agradarle que el viaje de los intelectuales españoles fuera el prefacio de las conversaciones políticas y diplomáticas que preparan una Europa nueva, y que sería tan justificada.

agrega que los neutrales no están menos interesados en el final de la lucha actual que los beligerantes.

España, pues, no podría permanecer indiferente á los actos salvajes de los germanos, ante los cuales no puede cerrar los ojos.

El discurso de Maura expone el justo orgullo de España.

España sufrirá mucho al llegar el arreglo de cuentas del conflicto europeo, en el que á ésta no se le daría participación alguna.

Clemenceau termina diciendo que el viaje de los españoles es la afirmación de la viva solidaridad que debe abrir todas las grandes puertas en lo porvenir á los pueblos de nuestra sangre.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

Progresos.

PARIS, 29. Parte oficial del medio día. En el frente del Somme hemos realizado algún progreso en las regiones de Sailly-Saillisel y Blaches, cogiendo prisioneros.

Al Norte de Verdun sigue la lucha de artillería, sin acción de infantería.

Nada que señalar en el resto del frente.

NOTICIAS DE TODAS

LAS PROCEDENCIAS

Discurso de Ruy Barbosa.

CARNARVON, 28. La Liga brasileña en favor de los aliados ha organizado recientemente una fiesta de caridad en el teatro municipal de Rio Janeiro.

El eminente orador M. Ruy Barbosa habló durante la ceremonia y describió el deber moral que América ha cumplido durante la guerra.

Rectificación.

Un radio alemán del 25 de octubre pretende que los aviones franceses han lanzado bombas de gases asfixiantes sobre Metz y sus alrededores. Esto es falso. Se han lanzado bombas sobre las estaciones ó edificios militares; pero estas bombas no podían producir los efectos venenosos imaginados por los periodistas.

Los Estados Unidos.

El «Philadelphia Record» dice que en 1913 el consumo de materias colorantes en los Estados Unidos alcanzó á 29.000 toneladas. Entonces los Estados Unidos eran tributarios de Alemania en estos productos. Hoy día los fabricantes americanos fabrican el 75 por 100 del consumo total del país.

Entierro del conde Sturgki.

VIENA, 28. Esta mañana tuvo lugar el entierro del Presidente del Consejo de Ministros Sturgki, en presencia de su hermano, y asistiendo varios ministros austriacos, las autoridades de Gratz, numerosas personalidades y casi toda la población de Halbertain y sus cercanías.

El cadáver fué depositado en el panteón de la familia, después de una ceremonia religiosa que se celebró en la iglesia de Halbertain, oficiando el obispo de Furth.

Un atentado frustrado.

ATENAS, 28. Han sido detenidos un griego y un alemán convictos y confesos de querer asesinar á Venizelos.

Han sido transportados á Malta.

Contra el primer ministro de Australia.

MELBURNE, 28. Un desconocido ha disparado un tiro de revólver contra el primer ministro de Australia, sin herirle; se ignora hasta ahora quién es el criminal.

Detalles de un atentado.

POLDHU, 28. El correspondiente de un periódico de Melbourne en Sidney manifiesta que, según manifestaciones de los amigos íntimos del primer ministro, recientemente se trató de asesinar á Mr. Hughes en su casa de Nueva Victoria.

Un hombre abrió la ventana del cuarto de Mr. Hughes y disparó su revólver, sin haber causado daño.

El agresor logró escapar.

El Kaiser en peligro.

POLDHU, 28. Telegrafían de Zurich que un bombardeo aéreo por poco no le costó la vida al Kaiser.

Una bomba cayó sobre el tren imperial, matando al maquinista.

Obreros portugueses á Francia.

LISBOA, 25. El Diario Oficial publica las condiciones en que podrían ser contratados los obreros portugueses para trabajar en Francia.

Se facultaba para ello á los obreros que cumplieron sus deberes militares y á los inútiles y excedentes que no trabajen en fábricas militares desde el 18 de marzo.

El marqués de Villaurrutia.

ROMA, 28. El Regente del Reino ha recibido solemnemente al marqués de Villaurrutia, nuevo embajador de España, el cual le presentó sus credenciales.

Relaciones económicas francoitalianas.

Telegrafían de Nápoles que ha llegado ayer, procedente de Roma, la Misión comercial francesa, acompañada por el presidente de la Cámara de Comercio de Nápoles, Sr. Lauro. Fueron recibidos en dicha Cámara de Comercio. El Sr. Lauro saludó á la Misión y la dió las gracias por su visita á Nápoles.

En la entrevista que siguió á este acto se discutieron los problemas económicos de ambas naciones concernientes á los transportes marítimos y terrestres, los cambios de productos entre Francia é Italia, la creación de un Banco para ayudar al desarrollo del crédito marítimo y facilitar de este modo la exportación y la importación.

Al día siguiente se citó á una nueva reunión para tomar decisiones concretas respecto á las proposiciones formuladas.

Además, una delegación de la Federación de los Sindicatos agrícolas italianos ha llegado á París para realizar un viaje de estudios é investigar principalmente los medios de comprar desde ahora en Francia los diversos productos que Alemania le facilitaba antes de la guerra.

Esta delegación ha sido recibida esta mañana por los miembros de las oficinas de la Acción Francesa de Expansión Económica, á cuya cabeza se hallaba el presidente de la Cámara de Comercio.

A esta recepción siguió una reunión, durante la cual se examinaron los distintos medios, con ayuda de los cuales será posible facilitar la tarea de los delegados italianos.

El éxito de un empréstito.

CARNARVON, 29. Telegrafían de Washington al «Morning Post» que aunque el anuncio oficial del empréstito británico de 300 millones de libras fué hecho ayer solamente, y que los prospectos oficiales aun no han sido publicados, los banqueros Morgan, que dirigen el empréstito, han recibido ya peticiones de Bancos y otras instituciones financieras para participar en el Sindicato de aseguradores, que, de ser aceptadas todas, harían que el empréstito se cubriese varias veces.

La extraordinaria avidez demostrada por los Bancos para obtener el empréstito es sorprendente hasta para los que estaban seguros de que éste se cubriría de prisa, y se manifiesta esta prueba de la fortaleza del crédito británico en la firme convicción que tienen los principales financieros americanos de que Alemania está derrotada.

Las comunicaciones ruso-rumanas.

LYON, 29. Los periódicos alemanes se esfuerzan en transformar en victoria estratégica el triunfo táctico de Mackensen en la Dobrudja, respecto al punto de las comunicaciones entre Rusia y Rumania.

Esto no deja de ser una inexactitud manifiesta. Rusia y Rumania están unidas por dos vías férreas independientes: una que viene de Moscú por Czernowitz-Nesutzani; la otra, procedente de Odessa, por Bedier-Tiraspol, donde bifurca por una parte por Jassy y por la otra por Reni.

Es evidente que sabiendo la presencia de los submarinos enemigos en el mar Negro, por dichas vías férreas se hacía el tráfico principal ruso-rumano. Claro es que se prefería la vía marítima; pero ésta no se ha suprimido ni siquiera por la pérdida de Constantza. Se puede llegar por el bajo Danubio á Galatz. De este modo se ve la exageración que hay en decir que la victoria de Mackensen ha separado casi á Rusia de Rumania.

Por los abogados muertos.

Hoy se ha celebrado en el Palacio de Justicia de París una ceremonia patriótica en honor de los abogados muertos por la patria.

Ante la lista de los nombres de los muertos,

AVISOS UTILES

Magnesia para Dispépticos.

Un especialista la recomienda en vez de drogas.

«Solo aquellos que están constantemente al lado de los que sufre de indigestión y dispepsia pueden completamente darse cuenta del mal que causa el uso indebido de drogas y digestivos artificiales.» Esta observación la hizo un especialista recientemente, y añadió: «Yo casi nunca recomiendo el uso de drogas al tratar de turbaciones digestivas ó de enfermedades del estómago, pues en casi todos los casos he probado que la causa de terminante es la formación exagerada de ácido en el estómago y la consiguiente fermentación de los alimentos. Por lo tanto, en vez de las drogas que anteriormente se usaban en todas partes, recomiendo invariablemente el uso de magnesia para neutralizar las acideces y eliminar la fermentación de los alimentos; y los maravillosos resultados que he obtenido durante los últimos tres años me han convencido de que no hay mejor tratamiento para la indigestión, dispepsia, etc., etc. Debe desde luego entenderse claramente que yo no uso ó recomiendo tales formas de magnesia como citratos, acetatos, sulfatos, etc., pues éstas con frecuencia hacen más mal que bien; nada, pues, más que la magnesia pura bisurada, ó sea la forma recomendada por los médicos, deba emplearse para neutralizar las acideces del estómago. No es difícil de obtener, pues en realidad veo que la venden todos los principales farmacéuticos. Media cucharadita de magnesia bisurada tomada con un poco de agua después de las comidas es, por lo general, más que suficiente para neutralizar instantáneamente la acidez y eliminar la fermentación de los alimentos, obteniéndose así una digestión natural sin dolor aun para los que sufren crónicamente. La magnesia bisurada debe siempre adquirirse en una botella de vidrio azul, y así puede conservarse por un período indefinido.»

tos, se depositó una palma en nombre de los abogados americanos. Después se leyó un mensaje de los abogados del Colegio de Lisboa.

M. Théodor, abogado belga, asistió á la ceremonia, así como Mme. Carton de Wiart y el Presidente de la República, que recibió homenaje en su discurso á la valerosa resistencia que han opuesto una y otro al régimen alemán que han expiado en las prisiones alemanas.

Rectificaciones.

El radio alemán del 28 de octubre, así como los de los días 24, 25, 26 y 27, son una colección de falsedades. Los franceses no han atacado al Norte del Somme. Así, pues, no han podido ser rechazados. En el frente de Verdun, los franceses han hecho únicamente en la noche del 27 al 28 una operación de detalle, que les valió la conquista de una defensa fortificada al Noroeste de Douaumont. Todos los fracasos de que hablan nuestros enemigos en esta región son imaginarios.

Los japoneses.

Telegrafían de Tokio que el Gobierno japonés se dispone á decretar una ley vigorosa sobre el comercio con el enemigo y á establecer una lista negra, que comprenderá cierto número de Casas que no figuran en las listas británicas.

EN MADRID

AVISO A LOS BELGAS QUE SE ENCUENTRAN EN ESPAÑA

Reclutamiento general de los belgas al servicio de la Patria.

El Consulado de Bélgica en Madrid nos envía la comunicación siguiente: «En virtud del decreto ministerial de 15 de julio de 1916 y del decreto ministerial de 15 de octubre de igual año, los belgas nacidos después del 30 de junio de 1870, y antes del 10 de julio de 1898, están obligados á enviar, antes del 15 de noviembre próximo, al Consulado de Bélgica que esté más próximo de su residencia, boletines de inscripción debidamente llenados.

Los interesados podrán procurarse dichos boletines pidiéndolos verbalmente ó por escrito al Consulado.

Los casados nacidos después de 1894 (de diez y ocho á veintin años) y solteros nacidos después del 30 de junio de 1886 (de diez y ocho á treinta años).

Serán convocados al Consulado, donde se les dará á conocer sus obligaciones.

Los casados nacidos antes de 1895 (teniendo más de veintin años) y solteros nacidos antes del 1.º de julio de 1895 (teniendo más de treinta años), no tienen otra obligación que la de inscribirse, hasta que el real decreto previsto en el artículo 30 del decreto-ley de 21 de julio de 1916 establezca otra cosa.»

EXTRANJERO

La campaña presidencial yanqui.

NUOVA YORK, 28. La campaña presidencial continúa violenta.

Roosevelt, hablando ayer en un mitin ante varios millares de mujeres en Chicago, declaró que hubiera combatido hasta la última gota de sangre si hubiera sido Presidente cuando ocurrió lo del «Insittania».

Atacó en su discurso violentamente á los germano-americanos, y afirmó que una fidelidad á medias para la patria americana suponía una traición para América, una lealtad para Alemania.

Hughes, en otro discurso en Boston, dijo que si era elegido, sería un Presidente inaccesible á cualquier influencia extranjera.

«Seré un Presidente americano—añadió,— y no toleraré veladas las lealtades á un país extranjero.»

Ambos oradores fueron aclamados, y la impresión general es que la causa republicana gana mucho terreno.

FISCALÍA DEL SUPREMO

REFORMATORIOS PARA JOVENES

La Gaceta publica la siguiente circular del fiscal del Tribunal Supremo:

«Hasta tal punto considero importante el estudio de cuanto atañe á la delincuencia infantil, que no sólo creo que apartando á los jóvenes del camino del mal se evita en gran parte que delinquan cuando sean adultos, sino que estimo que si la sociedad no les proporciona medios de educación y de corrección, si les deja precipitarse por el camino del crimen, es tan grande la responsabilidad social por ello contraída, que casi no hay derecho á castigar delitos que se han cometido en gran parte por la incuria, por no decir con la complicidad, de una sociedad que no emplea los medios necesarios para educar al joven, al que corrigiendo á tiempo sus tendencias é inclinaciones no hubiera llegado á delinquir siendo hombre.»

Por ello, en la Memoria que tuve la honra de elevar al Gobierno de S. M. en 15 de septiembre próximo pasado, hice las indicaciones que sobre este punto consideré necesarias, del mismo modo que en mi circular de 25 de diciembre de instrucciones respecto del mismo al Ministerio fiscal.

No basta que durante el tiempo de la condena se procure educar á los delinquentes jóvenes; á este fin tiende el Reformatorio de Alcalá; pero aplaudiendo, como sin reservas lo hago, dicha institución y el espíritu que la informa, se necesitan, sin género alguno de duda, otros Establecimientos en que se ampare y proteja al joven que sin delinquir bordea el delito, á aquel otro que habiendo ya cumplido la pena se encuentra en el peligro de la reincidencia, y al que debiendo sufrir la prisión preventiva no puede ésta ser decretada por falta de Establecimientos adecuados, en la forma que establece la ley de 31 de diciembre de 1908.

Sería de desear que en cada provincia, cuando menos, se creara un Reformatorio de jóvenes; pero las angustias del Tesoro y la necesidad de economías que por todas partes se proclama, no consenten que pueda abrigarse esperanza alguna de que la acción oficial llegue por sí sola á conseguirlo.

De aquí que acuda de nuevo al celo de los funcionarios del Ministerio fiscal para encomendarles, como ya indicaba en la Memoria de este año, una constante propaganda encaminada á estimular la acción social en favor de estas instituciones tan necesarias.

Al celo de la iniciativa privada se debe que en Bilbao haya podido ya reunirse fondos considerables, que si hoy no son suficientes es de esperar que lo sean muy pronto, para la construcción de un reformatorio de jóvenes.

En mi Memoria hacía referencia á esto; pero no quiero, ya que tengo ocasión para ello, dejar de manifestar aquí públicamente mi sincero aplauso, no sólo á quien tuvo tan noble iniciativa, sino á todos cuantos con su desprendimiento, con su trabajo ó coadyuvando con los medios que su posición oficial les proporciona, han contribuido á ello.

El fiscal de la Audiencia de Salamanca me comunica en estos días que los patronos del Colegio Carvajal, establecido en aquella ciudad, le participan que han resuelto, de conformidad con lo interesado por él, admitir en dicho Colegio á los mayores de nueve años y menores de quince que hayan sido declarados irresponsables en aquella Audiencia por haber obrado sin discernimiento.

Al acusar recibo de su comunicación á dicho fiscal, he aplaudido el celo que su iniciativa demuestra, y aunque es muy de agradecer el auxilio que prestan los patronos de la fundación antes mencionada á la Administración de justicia, no basta su ofrecimiento por sí solo para solucionar el problema, sino que es necesario que otras instituciones ó particulares, cada uno dentro de sus medios, como lo hecho por el Colegio Carvajal, coadyuven para que se atienda á esta necesidad, que de una manera imperiosa reclama la atención y el auxilio de todos.

El problema es grave, su remedio difícil y costoso, pero por ello serán más dignos de aplauso cuantos esfuerzos se encaminen á resolverlo.

Es, pues, necesario que el Ministerio Fiscal forme en todas partes el firme propósito de abordarlo, dedicando á ello todos sus esfuerzos, tomando la iniciativa cuando sea necesario, y fomentando las ajenas siempre que se presente ocasión para ello.

Deben, pues, los fiscales de las Audiencias despertar las iniciativas privadas ó auxiliadas en aquellas localidades ricas en las cuales, como en Bilbao, es de esperar que puedan tener el término feliz de que se cree un Reformatorio de jóvenes que atienda á todas las necesidades de la provincia, y donde esto no pueda esperarse porque no haya medios para ello, acudir, ya á la Junta de Protección á la infancia, ya á las Corporaciones provinciales y municipales, ya á las Asociaciones benéficas que por los fines de su institución sean adecuadas, ya á las personas significadas por su caridad ó su posición, ó ya, en fin, valiéndose de una ó de otra de estas entidades ó de todas ellas juntas para procurar la solución del problema utilizando los establecimientos benéficos que haya en la provincia para que, acudiendo cada uno de ellos á remediar las necesidades que, por sí pueda, se procure resolver la cuestión, ya que no de un modo completo, en la medida al menos de lo que sea posible.

De una vez hay que poner fin á la situación actual, en la que no sólo no puede atenderse á la corrección de los jóvenes delinquentes ó que están en peligro de llegarlo á ser, sino que no hay manera de cumplir lo dispuesto en la ley de 31 de diciembre de 1908 sobre prisión preventiva de los niños.

Ante esto, el ministerio fiscal no cumpliría con su deber si continuara cruzado de brazos, y por ello encomiendo á V. S., como lo hago á los fiscales de las demás Audiencias, que no omita esfuerzo alguno para procurar

que en esa provincia se habiliten medios para poder atender á la corrección y educación de los jóvenes que delinca, para preservar á los que por sus hábitos ó género de vida están en peligro de delinquir, y, por último, para evitar la reincidencia de aquellos otros que, habiendo cumplido la pena, están más necesitados que otros de especial protección y amparo.

Del celo de V. S. espero el más exacto cumplimiento de las anteriores instrucciones, de las que se servirá acusarme recibo.

Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid, 28 de octubre de 1915.—Avelino Montero Ríos y Villegas.

Señor fiscal de la Audiencia de...

El Cuerpo de Contabilidad del Estado

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro y de toda consideración: Contando con la hospitalidad que concede el diario de su ilustre dirección á cuanto significa justicia, y viéndonos obligados á hacer pública nuestra fundada protesta contra falsas acusaciones que al Cuerpo de Contabilidad hace el periódico La Mañana en los números de este diario correspondientes á los días 23 y 25 del corriente, nos permitimos rogar á usted la inserción de las adjuntas líneas, por lo que le quedaremos sumamente agradecidos.

Reciba, Sr. Director, la expresión de nuestro reconocimiento, ofreciéndonos á usted incondicionalmente.—Varios funcionarios del Cuerpo de Contabilidad del Estado.

Publica La Mañana, en los números correspondientes á los días 23 y 25 del actual, dos artículos titulados «Los empleados», en los que el autor ataca furiosamente al Cuerpo de Contabilidad del Estado, haciendo uso en su indocumentado argumento de toda clase de inexactitudes, reveladoras, no tan sólo de un absoluto desconocimiento de la constitución de dicho Cuerpo, sino de una insidiosa intención y mala fe.

Claro está que, por lo dicho, podríamos pasar por alto los tales artículos, sin dedicarnos el más ligero comentario; pero no podemos permanecer callados y pasivos al lanzarse en ellos al dominio público especies perfectamente injuriosas.

Y aun cuando por ser base de lo que el autor llama campaña (emboscada nosotros) la mala fe, no hayamos de entablar polémica ni tratemos de contestar al articulista—que no nos merece ciertamente ese honor—, ni solicitemos siquiera la rectificación que impone la verdad de los hechos, porque ello sería tanto como avenirnos á aceptar un juicio suyo (que rechazamos por plausible dignidad colectiva), nos conviene hacer público que falta á la verdad con el mayor desenfado, sin respetar, como fuera debido, lo instituido por la ley, por el saber y por la justicia.

Fuera pueril en nosotros el tratar de hacer aquí historia del prestigioso Cuerpo de Contabilidad, hartos conocidos por todo aquel á quien le interesa, y únicamente hemos de hacer presente algún dato, que será muy bastante para rebatir las cosas que dice el articulista: 1.º El Cuerpo de Contabilidad del Estado data del año 1893, sin que hasta la fecha haya dudado nadie del valer de sus *adolescentes*, que ocupan hoy los más preeminentes puestos de la Intervención general de la Administración del Estado y de las demás oficinas interventoras de Hacienda, habiéndose reorganizado por autorización que concedió el ministro de Hacienda la ley de Contabilidad de 1.º de julio de 1911, fundándose, indudablemente, en el mal resultado que dicho Cuerpo venía dando.

2.º Que en las Intervenciones, y bajo la inmediata dirección del tenedor de libros, realizan las funciones de las mismas los funcionarios administrativos y contables con toda *escripulosidad y precisión*; de la misma manera que los servicios de las demás dependencias son desempeñados por los adscriptos á las mismas; lo cual no quiere decir, ni mucho menos, que sean aquellos desconocidos por sus respectivos jefes.

3.º Que en las últimas oposiciones celebradas se anunció convocatoria para cubrir ochenta plazas, admitiéndose para actuar en ellas á todos los funcionarios de Hacienda, presentándose cerca de cuatrocientos opositores y cubriéndose tan sólo cincuenta; que han sido ocupadas, en gran mayoría, por individuos que eran ya oficiales cuartos de oposición, funcionarios con muchos años de servicios en el ramo de Intervención, letrados y profesores mercantiles.

Podemos asegurar que en estos momentos más amargura que la que pueda producir la calumnia, sentimos la de ver que un *hombre*, tal vez joven—como nosotros—, que *llevando* compañero de Hacienda, despedido, acaso, por un triste convencimiento de escasez de condiciones intelectuales para poder hacer lo que otros hicieron, esgrima el arma del insulto contra quienes demostraron en alto grado su suficiencia, aptitud y conocimientos en pública oposición y juzgados por meritisimas é ilustres personalidades, y tenga la libertad de hacer público un juicio tan absolutamente falso como ilógico.

¿A qué llama adolescencia el caduco articulista?... ¿Tal vez á la juventud estudiosa?... ¿Acaso es de opinión que esa juventud que aspira honradamente—sin compadrazgos y sin intrigas—á resolver el problema de su porvenir, haciendo uso tan sólo de sus merecimientos—pocos ó muchos—y de su trabajo, no es digna de mayores consideraciones?... Esa juventud, señor articulista, significa, dentro de la Administración y en todos los órdenes de cosas, virilidad, fuerza, savia nueva.

Cosas son bien distintas adolescencia y juventud... Tanto como lo son para nosotros en estos momentos el Código penal y la comiseración hacia la estulticia.

Informaciones de provincias

El asesinato del Sr. Ordax

Un careo.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El Juzgado que entiende en el asesinato del jefe de estación Sr. Ordax ha presenciado el careo celebrado entre Lluch y el guardavía Gandía, que presenció el crimen.

De la reconstitución del crimen resultaron los siguientes detalles: Lluch, escondido en la garita de un vagón, esperó el paso del señor Ordax, y cuando éste pasó bajo la garita, su matador le dió una cuchillada, de la que le destruyó el sombrero.

En seguida le dió otra puñalada en un hombro, y luego varias más, hasta que, creyéndole muerto, se dió á la fuga.

ANDALUCÍA

Una novillada.

RONDA. (Sábado, noche.) Los novillos de Cabezudo resultaron buenos.

Rubio estuvo bien, y cortó una oreja.

ARAGON

Cadena perpetua.

TERUEL. (Sábado, noche.) Ha terminado la vista de la causa seguida contra Miguel Dieste, acusado de haber dado muerte en Albalate á doña Bernarda Alonso en el mes de junio de 1915.

El fiscal y el acusador privado D. José Rivera pedían pena de muerte, y el defensor D. Julio Burillo consiguió con una brillante defensa que la condena haya sido de cadena perpetua.

A las cinco sesiones de la vista ha asistido mucho público.

CATALUNYA

Fiesta cultural obrera.

BARCELONA. (Sábado, noche.) El Ateneo Obrero de Gracia organiza una fiesta patriótica cultural en honor del Ejército.

Se procederá al reparto de premios y regalos entre los obreros de ambos sexos que asistan á las escuelas.

Para este objeto han hecho donativos y regalos el Rey, el Banco de España y los ministros de Hacienda y de Gobernación, y se espera el envío de regalos de otras entidades é ilustres personalidades de Madrid y de Barcelona.

La fiesta será solemne.

El director de Comunicaciones.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En el expreso llegó el Sr. Francos Rodríguez con su secretario.

Le recibieron en la estación el gobernador civil interino, varios diputados, los empleados de Correos y Telégrafos y buen número de amigos, tributándole un recibimiento cariñoso.

El Sr. Francos se dirigió al domicilio del secretario del Gobierno, donde recibió algunas visitas, saliendo al poco rato para visitar la Casa de Correos, el Centro telegráfico y el Giro postal.

A las once salió en automóvil para Granollers con el oficial primero del Gobierno civil, Sr. Azcárraga, á fin de inaugurar el Centro telefónico.

Regresará esta noche á las siete.

A las ocho será obsequiado con una comida íntima en el domicilio del gobernador civil interino.

Mañana en el expreso irá á Gerona, regresando para poder tomar el expreso de Madrid, que sale á las ocho.

Actos oficiales.

Pocas veces se habrán registrado en la provincia tantas fiestas oficiales como hoy.

Se celebran festejos en Matarró con motivo de la inauguración de las obras de desviación del cauce del río y declaración de hijo adoptivo del diputado del distrito.

Fiestas en Granollers, con motivo de la inauguración del Centro telefónico, á que asiste el director de Correos.

Solemne entrada en Vich del nuevo obispo, doctor Muñoz, acompañado de las autoridades.

Inauguración del rosario monumental en Monserrat, con asistencia de varios obispos y el de Barcelona, en representación del nuncio.

Y, por último, inauguración del tranvía eléctrico de Mongat á Viana.

Con tal motivo las autoridades de Barcelona están todas ausentes.

El gobernador interino está en Vich y con él el rector de la Universidad, el presidente de la Audiencia y el coronel de la Guardia Civil.

El oficial primero del Gobierno civil está en Granollers con el Sr. Francos Rodríguez; el obispo, en Monserrat, y el gobernador, el alcalde y el jefe superior de Policía, que hace tiempo están en Madrid.

La única autoridad efectiva que se encuentra hoy en Barcelona es el capitán general. El viaje del Rey.

«La Veu de Catalunya», en el artículo editorial, trata del viaje del Rey á Barcelona, y dice que los ministros debían haberle hecho venir antes para ponerle en contacto con Catalunya.

Añade que si el viaje es para estudiar y juzgar las aspiraciones salvadoras de Catalunya y servir las lealmente, bien venido será; pero si los que le aconsejan no dieran al viaje otra finalidad que banales recomendaciones y discursos de salutación y reparto de condecoraciones, será gravísima la responsabilidad que contraerán quienes en estos momentos de prueba no dan á la majestad del Rey categoría de protector augusto de los grandes destinos.

El depósito comercial.

En su editorial, refiriéndose el «Diario de Barcelona» al decreto sobre depósito comercial, dice que no podrá alegrar el Gobierno que se le haya regateado el aplauso y la felicitación.

rigido, al sólo conocimiento de la concesión, y sin examinar los términos en que estaba redactado el decreto.

Los únicos que se han mostrado reitracorios al aplauso han sido los que estaban más interesados tanto en la obtención del beneficio, cuanto que éste les sirve de bandera para salvar su mercancía política, un poco averiada en la actualidad.

Pero la abstención de los tales, por sus propias y conocidas tendencias, no ha podido hacer mella en el Gobierno ni en la opinión pública.

GALICIA

Excursión escolar.

CORUNA. (Sábado, noche.) Procedentes de Santiago han llegado los estudiantes de la Universidad de Granada que, acompañados del catedrático D. Juan Domínguez Berruete, realizan una excursión de estudios de arte.

Después de visitar aquí los monumentos, marcharon á Lugo.

Los sucesos de Son.

Mañana se celebrará un mitin para protestar de los sucesos de Puerto del Son. Con este motivo llegaron los delegados de varias entidades agrarias de la provincia, y mañana vendrán muchos labradores de Puerto del Son y de otras aldeas. Se cree que el acto tendrá importancia.



Las ventajas que reporta el alumbrado eléctrico sólo se consiguen empleando lámparas legítimas «OSRAM».

Concesionario: LEON ORNSTEIN Madrid. Mariana Pineda, 5.

VALENCIA

El transporte de la naranja.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Los alcaldes de veintidós pueblos que se comunican por la línea Norte del ferrocarril Játiba-Valencia, acompañados de los diputados, han visitado al presidente de la Diputación, excitándole á que telegrafee al ministro de Fomento y al director de la Compañía del Norte á fin de que organicen los servicios de transporte de naranja en condiciones que dicha mercancía tenga fácil salida, pues si se tropezase con las dificultades de los anteriores años sería la ruina total de una zona que antes era riquísima.

El presidente de la Diputación ha telegrafiado inmediatamente.

Con el fin de solucionar tan importante cuestión, ha marchado á Madrid el ingeniero jefe de la segunda División, el cual se pondrá al habla con la Junta central de transportes.

Mezcla de harinas.

VALENCIA. (Sábado, noche.) En vista del aviso conminatorio de los fabricantes de harinas de que no podrán abastecer el mercado á los precios actuales por el encarecimiento de los trigos, el ex diputado señor Muga y el alcalde han visitado al gobernador para proponerle una fórmula que pudiera solucionar el conflicto.

Consiste en que se autorice la mezcla en determinada proporción de la harina de arroz con la de trigo.

Una Comisión del gremio de fabricantes de pan ha ofrecido estudiar la fórmula.

Los recriadores de ganado.

La Sociedad de recriadores de ganado ha insistido cerca del gobernador sobre la necesidad de que se traigan de la Argentina las 3.000 toneladas de maíz que dicha Sociedad tiene adquiridas.

Han asegurado que en el caso de que el maíz no venga se desaharán del ganado que tienen para el abastecimiento por la carencia de los piensos.

Al mismo tiempo los tabajeros insisten en cesar de sacrificar reses á causa de la escasez de ganado y el precio elevado á que éste se vende.

El gobernador realiza gestiones para evitar este conflicto.

Indulto para el médico Alegre.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Se ha iniciado un intenso movimiento, encaminado á gestionar el indulto del médico de El Pobo.

El Comité central de las Asociaciones obreras ha tomado el acuerdo de solicitar el indulto en nombre de 11.500 socios. Se han adherido al acuerdo la Juventud socialista y otros organismos políticos.

Mañana se celebrará una Asamblea de elementos intelectuales para tratar del modo de iniciar las gestiones para conseguir el indulto del médico Alegre.

Una reunión.

VALENCIA. (Sábado, noche.) En la Cámara de Comercio se han reunido las representaciones de exportadores de vinos, fabricantes de alcoholes é industriales, acordando oponerse á la modificación de la ley Besada referente á la tributación de alcoholes.

VASCONGADAS

La falta de medios de transporte.—Reunión importante.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En el palacio provincial reunióronse en Asamblea

AVISOS UTILES

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas á domicilio. Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Célestins (reñones), Vichy Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones, sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL.

CINZANO No pida Vermouth No pida Torino Pida UN CINZANO Es el mejor de todos.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

Banco Hipotecario de España

Este Banco abonará, desde 1.º de noviembre, á los que soliciten la apertura de cuentas corrientes, y hasta nuevo acuerdo, el 1 por 100 en las que sean á la vista, y hasta la suma de pesetas 250.000; y el 1,25 en las de ocho días y hasta igual suma. Las actuales cuentas corrientes disfrutará de dichos tipos, con las demás condiciones indicadas, desde 1.º de enero próximo. Madrid, 28 de octubre de 1916.—El secretario, Juan Mallá y Jaqueto.

un centenar de representantes de la industria y el comercio de Guipúzcoa, bajo la presidencia del presidente de la Diputación.

Trataron los reunidos de descongestionar el servicio de ferrocarriles, evitando el conflicto planteado por la falta de medios de transporte.

Leyóronse unas bases presentadas por el Circulo Mercantil.

El Sr. Ugaldá propuso que se pidiera al Gobierno que se haga por cobotaje el transporte de carbón que hoy se hace por el ferrocarril, ocupando gran cantidad de vagones que así quedarían disponibles.

Acordóse dirigir al ministro de Fomento un telegrama redactado en este sentido.

Una Comisión de asambleístas visitará esta tarde, á las cinco, al gobernador civil para presentarle esta fórmula.

La Compañía de los Tranvías de Tolosa se ha ofrecido para transportar á aquella villa 500 toneladas de mercancías diariamente, siempre que se la autorice para llevar tres remolcadores con cada motor.

Cerca del Ayuntamiento se harán las gestiones necesarias para obtener la autorización oportuna; la Diputación otorgóla desde luego.

Un banquete.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En el Hotel Continental celebrase ahora el banquete organizado en honor del general marqués de Prado Alegre, al que asisten el capitán general de la región, los generales de cuartel aquí residentes y todos los jefes oficiales de los Cuerpos é Institutos de la guarnición.

La Reina Doña Cristina.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) La Reina Doña Cristina paseó esta tarde por la carretera de Irún, y después por la población acompañada de la marquesa de Moctezuma.

En el tren rápido del martes marchará á Madrid la Reina Doña Cristina, y para despedirla vendrá el gobernador civil en el expreso del lunes.

Sin vagones.

Una Comisión de industriales y comerciantes ha visitado al gobernador interino para enterarle de acuerdos tomados en la Asamblea celebrada al medio día, y solicitar su apoyo.

El gobernador telegrafió al Presidente de Consejo y al ministro de Fomento, apoyando la petición y haciendo notar que en los muelles del puerto de Pasajes se encuentran al macedas treinta mil toneladas de mercancías, y para fecha breve se espera la llegada de muchas más.

Un banquete.

En el banquete organizado para homenajear al general marqués de Prado Alegre, después de los discursos se dieron vivas á España, al Rey y al Ejército.

Telegrama oficial

ZARAGOZA, 28. El tren correo descendent de Borja ha descarrilado entre los kilómetros 11 y 12 por el rompimiento de un eje, sin desgracias personales.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SEVILLA. El popular Pepe Medina ha debutado en el Salón Llorens. La Prensa acoge su presentación con unánime elogio. He aquí lo que dice, entre otras cosas, El Noticiero Sevillano:

«El inevitable humorista confirmó con su ameno é interesante trabajo los muchos triunfos conquistados en los principales escenarios de España, haciéndose acreedor á los más calurosos aplausos durante la interpretación de sus números, saturados todos ellos de un fino gracejo y de una excelentísima precisión.

En la Monomanía teatral causó la constante hilaridad.

Regocijó también á la concurrencia al imitar los distintos «saludos» andaluces y las figuras escénicas de Tallaví, Pepe Santiago y Casimiro Ortas.

Pepe Medina imitó á la perfección á los eximios artistas María Guerrero y Diaz de Mendoza en una escena de La malquerida, siendo justamente ovacionado.

En noches sucesivas dará á conocer varias imitaciones de distinguidas personalidades sevillanas, que han de llamar seguramente la atención.»

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Lunes, 30 de octubre de 1916.
Sale el Sol a las 6,42.
Se pone a las 17,15.
Sale la Luna a las 10,52.
Se pone a las 19,53.

Santos del día.

Santos Zenobio y Teonesto, obispos; Marcelo, Julián, Macario, Saturnino, Máximo, Lupercio, Claudio y Victorio, mártires; Germán, Gerardo y Alfonso Rodríguez, confesores, y Santos Eutropia y Zenobia, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (calle de Atocha, 66), y sigue la novena a San Rafael; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará D. Maximiano García Bustos; novena, preces y reserva.
En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes.
En el de San Ginés, al anochecer, ejercicios, siendo orador D. Francisco Alonso.
En el Buen Suceso continúa el triduo a Nuestra Señora del Rosario, siendo orador por la tarde, a las cinco y media, D. Germán Rodríguez.
En Santa Cruz ídem la novena, predicando a las cinco y media D. Alvaro García.
En Santa María sigue la novena a las Animas a las cinco de la tarde, predicando don Sebastián Rodríguez.
La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color verde.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Cañizares y Escuelas Pías de San Fernando, ó de las Tablaciones en las Carboneras.
Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: San Pascual Bailón.

A LOS RELOJEROS

En una de las principales playas del Norte, en el sitio más céntrico, se vende acreditadísima relojería, por jubilarse su dueño por edad avanzada. Para informes, dirigirse al Apartado 26, Madrid.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando interventor de los servicios de Guerra en la cuarta región al interventor de Ejército D. David Martín Ramos.
—Otros nombrando consejeros de Estado a D. Alejandro Groizard y Gómez de la Serna y D. Diego Arias de Miranda y Goytia, ex ministros de Estado y Marina, respectivamente.
MARINA.—Real decreto concediendo la gran cruz del Mérito Naval blanca al general de brigada de ingenieros de la Armada don Cándido García y Sánchez Centaño.
ADMINISTRACION CENTRAL.—Fiscalía del Tribunal Supremo.—Circular encomendando a los funcionarios del 1.º Ministerio fiscal una constante propaganda encaminada a estimular la acción social en favor de la construcción de Reformatorios para jóvenes.
Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

EL VAPOR «C. LOPEZ Y LOPEZ»

de la Compañía Transatlántica, saldrá en expedición extraordinaria para Nueva York el día 4 de noviembre de Barcelona, el 5 (eventualmente) de Valencia, el 6 de Almería, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

LAMENTABLE SUCESO

Una señorita herida

En la calle del Tutor, núm. 47, piso principal derecho, habita el abogado D. Rogelio Bueno con su esposa, la señora doña Soledad García Aznar, de veinticinco años.
Este matrimonio tiene una niña, preciosa criatura de tres meses de edad.
Doña Soledad celebraba ayer su cumpleaños.
A felicitarla acudió a su casa su prima la Srta. Josefina Aldie Aznar, de veintiséis años, acompañada de su madre.
Estuvieron largo rato charlando de cosas indiferentes, y la Srta. Josefina, según su costumbre, cogió en brazos a la hija de doña Soledad y comenzó a mecerla hasta que la pequeña se quedó dormida.
Luego, cuidadosamente, fue con ella en brazos a la alcoba para acostarla.
Cuando se inclinaba para dejar en su cama a la niña sintió que la herían por la espalda.
Dejó la niña y se volvió rápidamente, encontrándose con su prima Soledad, que aún tenía en la mano un cuchillo de cocina, con el que acababa de darle una cuchillada en la espalda.
Ante aquella inesperada agresión quedó horrorizada y comenzó a dar voces.
Acudieron su madre y el Sr. Bueno, y lograron arrebatar el arma a doña Soledad, que, desenfrenada y balbuciente, juraba vengarse de ofensas que nunca habían existido.
Doña Soledad era presa de un ataque histérico.
La escena que allí se desarrolló no es para describir.
Mientras las sirvientas procuraban calmar a la agresora inconsciente, el Sr. Bueno con-

ducía a la Srta. Josefina a la Clínica del barrio de Argüelles.

Allí los facultativos de guardia reconocieron a la lesionada, apreciándole una herida incisa en la espalda, cerca de la primera vértebra dorsal.

Le practicaron la primera cura, calificando su estado de leve, salvo complicaciones; pero anoche se agravó considerablemente y sufrió repetidos colapsos.

Doña Soledad fue conducida al Juzgado de guardia.

Allí declaró que su prima Josefina pretendía hacer desaparecer a la niña, matarla a ella y casarse luego con su marido.

El digno juez de guardia sacó la absoluta convicción de que se trata de un caso de histerismo intenso, por la manera de prestar declaración de la señora y los antecedentes que de su enfermedad da la familia.

Hace ya tiempo, según tenemos entendido, que doña Soledad sufre ataques de histerismo y alucinaciones, que le han llevado en más de una ocasión a intentar suicidarse.

El lamentable suceso fue inevitable. Doña Soledad había marchado cautelosamente a la cocina, en busca del arma, y aguardó oculta cerca de la alcoba a que por allí pasara su prima con la niña en brazos. Indudablemente creyó que entonces se la robaba, y en aquellos momentos de enajenación mental cometió el hecho.

La Srta. Josefina fue trasladada en un coche a su domicilio, Santos, núm. 6, piso segundo, donde continuaba en grave estado.

AGUA DE SOLARES

POR SUS CONDICIONES DIGESTIVAS LA MEJOR AGUA DE MESA

LA ESTATUA DEL SR. BARROSO

El director de nuestro querido colega La Monarquía recibió la siguiente carta:

«Sr. D. Benigno Varela.
Mi muy distinguido señor y amigo: Al ruego que me dirige, invitándome como iniciador del homenaje a aquel inolvidable amigo nuestro que se llamó en vida D. Antonio Barroso, contesto poniéndome por completo al servicio de tan alta idea, honrándome mucho con su deseo de ser el encargado de perpetuar la memoria de aquel hombre que dedicó toda su vida al bien.
Córdoba le llora, y al dedicarle un póstrimo recuerdo cumplimos todos un sagrado deber. Muy gustoso de ponerse a sus órdenes, queda de usted atento, Mateo Inurria.
Madrid, 27-10-1916.»

Nuestro colega La Monarquía está recibiendo infinidad de valiosas adhesiones. En Córdoba hay gran entusiasmo por desarrollar pronto y espléndidamente el proyecto. El alcalde de Córdoba ha escrito al director de La Monarquía felicitándole por la iniciativa, y diciendo contribuye a la suscripción con 250 pesetas.

El Círculo Liberal de Córdoba contribuye con 5.000 pesetas.

Por indicaciones de La Monarquía, todos los donativos se remiten al señor marqués de Alhucemas.

El Presidente del Congreso, Sr. Villanueva, y los ministros de Estado e Instrucción pública, fueron de los que primeramente y con más entusiasmo prometieron apoyar la iniciativa.

En los Ministerios

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

Restablecimiento de una Agencia Consular.

Recientemente fue suprimida por el Gobierno de los Estados Unidos la Agencia Consular de dicha nación en Coruña, y con esa supresión causaba graves perjuicios al comercio e industria coruñeses; se dirigieron al ministerio de Estado los presidentes de las Cámaras de Comercio, de la Propiedad Urbana, Agrícola, de la Liga Marítima, de la Junta de Defensa de la emigración, el alcalde y otras personalidades de la Coruña, solicitando su mediación para que se restableciera la mencionada Agencia Consular, habiendo logrado un completo éxito en su labor, puesto que ha sido restablecida la Agencia, y el Gobierno de los Estados Unidos ha telegrafiado al cónsul en Bilbao, encargándole busque urgentemente persona idónea para desempeñar el cargo.

Por las víctimas de un naufragio.

El ministro de Estado ha remitido al gobernador civil de Barcelona, para que las haga llegar a manos de la Comisión encargada de la suscripción abierta en favor de las víctimas del naufragio del vapor *Príncipe de Asturias*, dos letras importantes 11.972,02 y 982,38 pesetas, respectivamente, que ha enviado al ministerio el cónsul de España en Santos (Brasil), producto de una suscripción abierta en la citada localidad, en cuyas costas ocurrió el triste suceso.

Padres que tenéis hijos y los veis crecer, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis.

Dadles unos frascos de HIPOFOSETOS SALUD, y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico. 25 años de maravillosos resultados. Rechazad las imitaciones.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lee en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSETOS SALUD.

UN BANQUETE

Homenaje al doctor Martin Salazar

Anoche se congregaron en el restaurant Tournié todos los jefes y oficiales de la primera región del Cuerpo de Sanidad Militar y numerosas representaciones de las restantes, para tributar un homenaje de admiración y afecto al inspector general de Sanidad militar, doctor D. Manuel Martín Salazar, y teniente coronel del Cuerpo médico-militar, que ha solicitado su retiro.

A los lados del agasajado tomaron asiento el general inspector de Sanidad Militar, doctor D. Casto López Brea, y el consejero de Sanidad doctor D. Angel Pulido.

Uno de los organizadores del acto leyó algunas de las adhesiones recibidas, que pasan de 500.

Ofreció el homenaje el general López Brea en nombre del Cuerpo.

Hizo historia detallada de la brillante hoja de servicios del Sr. Martín Salazar en los treinta y siete años que los prestó al Ejército. Elogió debidamente la brillante figura que pierde la Sanidad Militar, é hizo un resumen de los numerosos trabajos científicos que el Sr. Salazar ha realizado, como su informe acerca de las aguas de Zaragoza, como causa posible del desarrollo en aquella capital del tifus; su labor heroica al frente del hospital de coléricos de Cádiz el año 1885, y en la Habana más tarde para estudiar la fiebre amarilla, así como su intervención, como militar, en las campañas de Cuba y África.

Terminó el Sr. López Brea su elocuente discurso haciendo votos por que todos los Gobiernos sepan apreciar la labor que realiza en pro de la Sanidad el actual director general, y brindó por la prosperidad del Cuerpo de Sanidad Militar. (Grandes aplausos.)

Al levantarse a hablar el agasajado, es objeto de una calurosa ovación.

Dice que después de treinta y siete años de servicios al Cuerpo militar de Sanidad recibe aquel homenaje, que le enorgullece y emociona.

Afirma que todo lo que es se lo debe a él, porque representándole estuvo al lado de los grandes médicos franceses y alemanes, y estudió las leyes sanitarias y los trabajos que en aquellos países se realizaban.

Dedica un recuerdo a los médicos militares que elevaron tan brillante Cuerpo con sus talentos, y termina haciendo votos por que llegue a ocupar el puesto que tiene reservado a la cabeza de las organizaciones científicas más importantes.

La ovación que se le tributa al orador dura largo rato.

Finalmente, hace uso de la palabra el doctor D. Angel Pulido, que también perteneció al Cuerpo que deja el Sr. Martín Salazar.

Dice que la figura de éste es de tal prestigio, que merece hallarse al frente de la Sanidad nacional toda su vida.

Recuerda el doctor Pulido las atenciones de que fue objeto constantemente por parte de los médicos militares, que colocaron su busto en bronce en el Instituto de Higiene y contribuyeron con sus peticiones a que le fuera concedida la gran cruz del Mérito Militar.

Brinda por el Sr. Martín Salazar, por el brillante Cuerpo de Sanidad y por los compañeros ausentes que desde lejanas tierras han enviado su adhesión al simpático acto. (Muchos aplausos.)

Los numerosos comensales que anoche se congregaron para rendir homenaje al ilustre médico desfilaron estrechando la mano del compañero que les abandona oficialmente, recibiendo de él la seguridad de que en espíritu estará con el Cuerpo de Sanidad Militar, para el que guardará siempre sus actividades y sus mejores recuerdos.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Casa de moda.
«LA INDIA», MONTERA, 12.
Teléfono 4.460.

Memorias premiadas

La Asociación general de Ganaderos ha principiado la publicación de las Memorias que fueron premiadas en el concurso de ellas, que celebró recientemente, cuyos interesantes trabajos facilitará al precio de coste, a fin de propagar las enseñanzas que encierran.
Hasta la fecha van publicadas tres: una titulada «El ganado bovino de Asturias», original de los ingenieros agrónomos D. Manuel Naredo y D. Federico Bajo, con más de 150 páginas y 36 fotografías. Se ocupan del estado actual de la ganadería vacuna en aquella región, y proponen los medios para su mejora, tablas de composición de los alimentos, procedimientos de venta, seguro de ganados, industrias derivadas de la leche, sindicatos de cría y mejora, modelos de reglamentos y estatutos de Sindicatos, Cooperativas y Federaciones, etc., etc. Precio de esta Memoria en Madrid, una peseta para los asociados y 1,50 pesetas para los que no lo son y se envía a provincias certificada por 1,30 y 1,80 pesetas, respectivamente.

Otra Memoria publicada se titula «La explotación del ganado lanar en la región Sud-oeste de la provincia de Teruel», escrita por D. Fausto Martín, profesor veterinario. Es un trabajo teórico-práctico de mucho interés sobre la explotación del ganado lanar, estante y trashumante, en aquella comarca, en el que se exponen los procedimientos para mejorar esa producción bajo todos sus aspectos. Precio, 0,50 para los asociados y 0,75 para los que no lo son. Certificada, 0,30 más.

«La oveja en la Mancha» es el título de la

otra Memoria escrita por el ingeniero agrónomo D. José M. Soroa, en la que se ocupa del estado actual de este ganado en la región manchega, reseñando con detalle los procedimientos para hacer más lucrativa la explotación. Su precio, 0,50 pesetas para los asociados y 0,75 para el público; certificada, 0,30 más.

Los pedidos pueden dirigirse a la Asociación de Ganaderos, Huertas, 30, Madrid.

LOS ALCOHOLEROS

De Málaga.

El Sindicato de vinos, aguardientes y licores de Málaga nos escribe manifestándonos haber enviado al ministro de Hacienda el siguiente telegrama:

«Ministerio de Hacienda.—Madrid. Tenemos el honor de informar V. E. que no reconocemos a esa titulada Asamblea Nacional Alcohólera autoridad para ejercer ningún acto en representación fabricantes de aguardientes compuestos y licores de Málaga.—Presidente Sindicato, Burgos Maeso.»

Abreviase la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez, ó más, en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

CAMARA DE LA PRENSA

Delegación Regional murciana.

Se ha constituido la región murciana, que tomó los siguientes acuerdos:

«Reunidos en la ciudad de Murcia los representantes de «El Fomento», D. Enrique Fonte; de «El Diario Popular», D. Ricardo Rubio; de «El Defensor de Albacete», D. Eliseo Ruiz, y de «El Eco de Cartagena» y «La Verdad», D. Juan Hernández, acordaron:

- 1.º Constituir en la región murciana la Delegación de la Cámara de la Prensa diaria española.
- 2.º Nombrar delegado de la región en el Comité Central a D. Miguel Fernández, director de «El Correo Español».
- 3.º Constituir el Comité regional, formado por D. Eliseo Ruiz, de Albacete; D. Jesualdo Soler, de Cartagena; y D. Juan Hernández, presidente, de Murcia.
- 4.º Recomendar a los que no lo hubieran hecho todavía que remitan cuanto antes a la Cámara de la Prensa la documentación pedida; y
- 5.º Enviar copia del acta a la Cámara.»

CONGRESO DE EDUCACION FISICA

La Comisión organizadora del primer Congreso Nacional de Educación Física se reunió anteayer en la Real Academia de Medicina para dar lectura y aprobar el reglamento y constituir de modo definitivo la Mesa.

El Congreso se celebrará bajo el patronato de S. M. el Rey Don Alfonso XIII, y se acordó conceder la presidencia honoraria al Gobierno y nombrar vocales de la Mesa de honor al obispo de Madrid-Alcalá, a las autoridades civiles y militares y a los presidentes de todos los centros y entidades que tengan alguna relación con la educación física. La Mesa efectiva quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, Excmo. Sr. D. José Gómez Ocaña; vicepresidentes, Excmo. Sr. D. Angel Fernández Caro, excelentísimo señor marqués de Villamejor; secretario general, don Augusto Codo González; secretario adjunto, doctor D. César Juarros Ortega, y tesorero, doctor D. Alfonso Medina.

A continuación se acordó que el Congreso quedara formado por las nueve secciones siguientes:

- Primera sección.—«Bases científicas de la educación física». Presidente, doctor D. Rafael Forn, catedrático de Higiene de la Facultad de Medicina.
 - Segunda sección.—«Kinesiterapia» (gimnasia médica). Presidente, doctor D. Joaquín Decré.
 - Tercera sección.—«Educación física del niño en el hogar». Presidente, doctor D. Manuel Tolosa Latour.
 - Cuarta sección.—«Educación física del niño en la escuela». Presidente, doctor D. José Eleicegui.
 - Quinta sección.—«Educación física del adolescente». Presidente, marqués de Retortillo.
 - Sexta sección.—«Educación física del adulto». Presidente, doctor D. Ramón García Baeza.
 - Séptima sección.—«Educación física de la mujer». Presidenta, doctora doña Concepción Aleixandre.
 - Octava sección.—«Educación física en el Ejército y en la Armada». Presidente, general D. Angel Fernández Caro.
 - Novena sección.—«Juegos y deportes. Bailes regionales». Presidente, marqués de Villamejor.
- El Congreso se celebrará probablemente del 8 al 12 de mayo del próximo año.
- Las oficinas de la Secretaría general del Congreso se han establecido en la calle de Colmenares, 3 duplicado, de esta corte.

Si desea usted deliciosos BUNUELOS DE VIENTO de exquisito chantilly, selecta crema y ricas frutas, así como los típicos Pastissets de mazapán a la catalana, debe comprarlos en La India, Monterá, 12, casa de moda, y no confundirla con otra.

CAMARA DE INDUSTRIA

La Cámara Oficial de Industria de la Provincia de Madrid ha informado ante la Comisión parlamentaria correspondiente acerca del proyecto de ley sobre modificación de varios tributos.

También se ha dirigido al ministro de Hacienda interesándole reproduzca y presente a la deliberación de las Cortes el proyecto de ley de 30 de noviembre de 1915 referente a la constitución de Sindicatos industriales y mercantiles de crédito mutuo.

La Cámara de Industria ha elevado una instancia al ministro de Fomento exponiéndole los perjuicios que ocasionará a la industria la real orden de 11 del actual, relativa a los transportes ferroviarios. Especialmente por lo que afecta a la prohibición de que cada expedición pueda componerse de más de un vagón, con lo que se anularían las bonificaciones de las tarifas especiales. Se hace notar en el escrito que la ampliación hasta las doce de la noche para la recepción y entrega de las mercancías requiere un aumento de personal que pueda hacerse cargo en las estaciones de su recogida, reconocimiento, etc., y que a esas horas de la noche, cuando, como ocurre con frecuencia, se precise levantar actas de reconocimiento y peritación, no será fácil encontrar peritos tasadores, ni las Compañías tendrán abiertas sus oficinas centrales para, en caso de duda, acudir en queja a los agentes comerciales. Cuanto al aumento de las llamadas vías de playa, traerá consigo una pérdida considerable de tiempo, que no resolverá ningún problema, y, por último, después de otras consideraciones, recoge la Cámara las quejas recibidas de varias regiones referentes a la no admisión de facturaciones destinadas a Cataluña y a la admisión de expediciones con reserva para los plazos de transporte.

La Cámara ha felicitado a la Compañía Transatlántica por haberse terminado la construcción en España, y con material nacional, del vapor *Santa Isabel*, realizándose así una patriótica aspiración por la industria senda.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

LOS TEATROS

RETORNOS

«PUNTA DE VIUDA»

Infanta Isabel.—D. José Fernández del Villar ha llevado al teatro un nuevo estreno de su estilo, que ha dado en llamarse quinteriano, limpio, de buen gusto, bien escrito, con sana alegría, escogida en la fecunda gracia del pueblo andaluz. *Punta de viuda* titula el autor de *Te la debo*, *Santa Rita* a esta obra modesta en sus proporciones y digna de todos los aplausos con que fué premiada por el público, que llamó al autor al palco escénico repetidas veces.

Autor e intérpretes fueron felicitados, mereciendo felicitaciones también la Empresa por haber tenido el primer éxito de la temporada.

I. I

INAUGURACION

Lara.—Las puertas del teatro Lara ya están abiertas para la actual temporada, que promete ser tan espléndida como la última a juzgar por los proyectos de la Empresa, que, además de las obras estrenadas en provincias, *Ensueños*, de J. A. de Prada, y *Doña María Coronel*, de Muñoz Seca, cuenta con obras prometidas por los Alvarez Quintero, Linares Rivas, García Alvarez, Muñoz Seca y otros autores que serán motivo de sorpresas y éxitos extraordinarios.

Por su parte, el Sr. Yáñez ha hecho cuanto merece el público selecto habitual de Lara. Las reformas llevadas a cabo, y que según nos informan han superado a 100.000 pesetas, acusan un gusto y un sentido práctico que todo Madrid habrá de admirar y aplaudir. El palco regio, que ahora está servido por una escalera independiente para uso exclusivo de la Real Familia, está decorado con damasco, bronce y severos muebles de caoba, y adicionado con un saloncito adornado con igual gusto y esplendidez. Los cuartos de los actores, con todos los adelantos de la higiene, ocupan el piso principal del edificio, que antes se dedicaba a inquilinos. El tocador para señoras, el bar, los vestíbulos, las puertas de entrada y hasta la fachada, han sido objeto de modificaciones y ampliaciones que constituyen una gran comodidad para el público y una renovación digna del elogio y del aplauso.

Con muy buen acuerdo, honrando la memoria del fundador del teatro, D. Cándido Lara, ha sido colocado su retrato, pintado admirablemente por Benedito, junto a la puerta que comunica con el escenario, sobre un tapiz de damasco.

Puede decirse que, a excepción de la sala, que ha quedado tan linda como antes, todo el teatro y todos los servicios están remozados y dotados acertadamente.

La compañía que dirige el gran actor Emilio Thuillier hizo su presentación con la aplaudida comedia de Benavente *La ciudad alegre y confiada*, con tal éxito que no parecía ni nueva temporada, sino continuación de la anterior; en tanto correspondió el público con sus aplausos y su entusiasmo. Las señoritas Abadía, Pardo, Gelabert y Alba y los señores Thuillier, Mora, Manrique y todos los intérpretes continuaron en pleno éxito, y para ellos y para Benavente hubo los aplausos de las primeras representaciones y llamadas a escena.

La apertura del teatro Lara es un anuncio de alegría para el público madrileño.

T. L.

RECIPIENTES

Princesa.—A la función popular del viernes, 11.ª representación de la obra de gran éxito Mariana...

También llamó S. A. a su palco al primer actor, Sr. Fuentes...

Su Alteza elogió mucho la adaptación teatral de los hermanos Quintero...

Mañana lunes, popular, 15.ª representación de Mariana...

Lara.—Mañana, a las seis y media de la tarde, se celebrará la reprise de la aplaudida comedia en tres actos...

Queda abierta la renovación para los lunes de moda, y el nuevo abono para los martes de los sábados...

Infanta Isabel.—El lunes por la noche, primera representación del drama en cuatro actos El cardenal...

El martes por la tarde, martes aristocrático, El cardenal...

Príncipe Alfonso.—El lunes, a las seis, se representará la comedia en cinco actos Juventud de Príncipe...

Los lunes por la noche, siguiendo la costumbre establecida, no hay función.

Apolo.—Mañana, tres secciones sencillas: a las seis Eva, la niña de la fábrica...

El miércoles, festividad de Todos los Santos, se verificarán, por la tarde, dos variadas funciones...

El jueves, a las seis y cuarto, cuarto vermouth de gran moda...

Price.—El lunes, a las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche, continuarán las representaciones del famoso drama de Zorrilla Don Juan Tenorio...

El martes, tarde y noche, Don Juan Tenorio. Muy en breve reestreno de El cardenal por Borrás.

Cómico.—El lunes, dos secciones: a las seis y media de la tarde, Gente menuda...

Fernández Palomero.—Procedente de la Argentina, donde durante dos años ha estado al frente de las mejores compañías de zarzuela y ópera...

Se retira Renardine. Corren Sopapo, Chaqueta, Triunfo, Togo, Trovador y Vivienda.

LOS REPUBLICANOS

Esta noche, a las diez, en el Centro Republicano Radical del Hospicio comenzarán las anunciadas conferencias científicas, literarias e históricas.

Corre la primera a cargo del profesor don Pedro Muñoz Carrera.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana. Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE...

Los lectores de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes...

Los lectores de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

COMUNICACIONES

Telegramas.—Personal.

Han sido trasladados Oficial tercero D. Manuel Calderón de Muros, de Barcelona a Valencia.

Oficiales cuartos: D. Leandro Rodríguez, de Sotillo de la Adrada a la Central; D. José Basteneda, de Zuzmárraga a Alicante; D. Rafael Alarcón, de Junquera a Sarión; D. Luis Salles, de Albacete a Bañeras; D. Enrique Coboño, de Santander a Pola de Siero; don Gonzalo Herrero, de Pola de Siero a Bilbao; D. Virgilio Zorita, de Cáceres a Alcantara; D. Alfredo Pérez, de la Central a Rúa Valdeorras; y D. Cipriano Campo, de Socuellamos a Hinojosa del Duque.

Oficiales quintos: D. Domingo Moya, de Huelva a Cádiz; D. Manuel Quesada, de Almería a Alicante; D. Joaquín Ozores, de la Central a Socuellamos; D. Carlos Pérez Gasco, de la Central a Zumaya; D. Joaquín Gardiel, de nuevo ingreso, a Barcelona; don Manuel Ferré, de nuevo ingreso, a Cádiz; D. Julián Hernández, de nuevo ingreso, a Gijón; D. José María Pascual, de nuevo ingreso, a Almería; D. Juan Salom, de nuevo ingreso, a Cádiz; D. Antonio Santiago, de nuevo ingreso, a Logroño.

Auxiliar de segunda: doña Consolación Varela, de la Central a Montilla.

Auxiliares de tercera: doña Concepción Amor, de Badajoz a Ubeda; doña Carmen Puig, de Barcelona a Guernica; doña María Amparo Chillón, de Onteniente a Muros de Pravia; doña Antonia Guardiola, de la Central a la Dirección general; doña Justa Diez, de nuevo ingreso, a Toro; doña María Pizarro, a Don Benito; doña Purificación Torres, a Elgoibar; doña Aurora de Frutos, a La Línea; doña Francisca Queimadell, a Vimianzo; doña Josefa Navarro, a Albacete; doña Rosario Pellicer, de Valencia a Onteniente; doña Isabel Moralejo, de nuevo ingreso, a la Central, y doña María Carudin, de Hinojosa a Gandía.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar los destinatarios:

Vallejo, Méndez Núñez, 2.—Julio Gallardo Cabezas.—Alfredo, Pez, 2.—Manuel Coertes, Hita, 4, principal.—Santiago Alvarez, magistrado, plaza del Carmen, 7.—Alfonso Martínez, Fulandr, 29.—Huerta Ruiz, calle de Ferraz, 33.—Enrique Sas, Castellón, 2.—Aizpurúa, hotel Málaga.—Aquilino Hurlé, San Jerónimo, 16.—Antonio Guajardo, Hita, 4, principal.—Juan Izquierdo, calle de Valencia, 18.—María Córdoba, Prado, 20, principal.—Crespo Azorín, Pontejos, 1.—Empresa Nacional (sin señas).

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO) MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Carreras de caballos. Al Hipódromo de la Castellana, a pesar de la mala tarde que ha hecho, ha asistido numeroso público para presenciar las carreras anunciadas, correspondientes al tercer día.

En la tribuna regia estaban SS. MM. el Rey y la Reina Doña Victoria y SS. AA. los Infantes doña Isabel y D. Fernando y la duquesa de Talavera.

Al terminar la tercera carrera, las Personas Reales pasaron por el stand.

Primera carrera.—Premio «Lemosin» (militar). Premios, 1.250 pesetas: 1.000 al primero, 150 al segundo y 100 al tercero. Distancia, 2.100 metros.

Se retira Renardine. Corren Sopapo, Chaqueta, Triunfo, Togo, Trovador y Vivienda.

Ganan: primero, Vivienda, de la Yeguada Militar; segundo, Sopapo, de la Escuela de Equitación; tercero, Togo, de la Yeguada Militar.

Tiempo, 2 minutos, 30 segundos 1/5. Segunda carrera.—Premio «Luznáriz». Premios, 1.500 pesetas: 1.000 al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 1.000 metros.

Se retiran Chispero, Mimo, Viente y Mimoso. Corren Melá, Karnak, Tally Ho, Guadaluquivir, El Inca, Kavel y Alji.

Ganan: primero, Karnak, del condé de los Andes; segundo, Guadaluquivir, de Parladé; tercero, Tally Ho, del marqués de Valderas.

Tiempo, 1 minuto, 10 segundos 2/5. Tercera carrera.—Premio «Carvey». Premio, 4.000 pesetas: 3.000 al primero, 700 al segundo y 300 al tercero. Distancia, 1.400 metros.

Se retiran Freesia, Alphonsine y Marcella. Corren Nordre, Dinelle, Birlimark, Tragédia, Hollé, Sakharine, Augusta y Sacachispas.

Ganan: primero, Augusta, del condé de la Cimetra; segundo, Nordre, del condé de la Cimetra; tercero, Hollé, del marqués de Perales.

Tiempo, 1 minuto, 34 segundos 3/5. Cuarta carrera.—Premio «Covadonga» (handicap libre). Premio, 10.000 pesetas: 5.000 al primero, 3.000 al segundo y 2.000 al tercero.

Se retira Sangüinaro. Corren Botticelli, Roi de la Lande, Danile, Sangha, Floodart, Crash, Ecu de France, Louvre y Ara.

Ganan: primero, Crash, de Théze; segundo, Roi de la Lande, del duque de Toledo; tercero, Sangha, del marqués de Villamejor.

Tiempo, 2 minutos, 45 segundos 4/5. Quinta carrera.—Premio «Diana» (mixta). Premio, 2.500 pesetas: 2.000 al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 2.100 metros.

Se retiran Flynn Man, Mohéli, Valencia, Pantruche, Suduirant, Ekarlate y Miranda. Corren Epsion, Rockland, Fil d'Ecosse, Mnaskey, Charing Cross III, Berlingot, Romis, Monsieur d'Americourt y Radegonde.

Ganan: primero, Charing Cross III, del duque de Toledo; segundo, Fil d'Ecosse, de Mathieu; tercero, Rockland, del marqués de Martorell.

Tiempo, 2 minutos, 22 segundos 3/5. Sexta carrera.—Premio «Galafonda» (vallas). Premio, 2.500 pesetas: 2.000 al primero, 300 al segundo y 200 al tercero.

Se retira Monfort. Corren Lammernaug, Mohéli, Lactool, Saint Marc II, Westrem, Sumbath, Anglo-Saxon, Odda, Winking Girl, Papelotte y Scapin.

Ganan: primero, Saint Marc II, de Mathieu; segundo, Odda, del marqués de Martorell; tercero, Anglo-Saxon, de Mathieu.

El miércoles 1.º de noviembre, cuarto día de carreras. S. DE L.

La conferencia del P. Pescheur, dominico

Ha despertado gran interés el anuncio de la conferencia que el padre Enrique Pescheur, misionero dominico del Congo belga, dará el lunes próximo en el salón de la Academia Universitaria Católica (plaza del Progreso, 3) a las seis de la tarde.

Los puntos que desarrollará el padre Pescheur en su conferencia serán: Descripción de un viaje de exploración al distrito del Uele superior, parte Nordeste del Congo.—Descripción general de las poblaciones, y en particular de la tribu de los llamados Azande o Niam Niam.—Cómo se viaja al interior del Congo.—Primera entrevista con el caudillo Baluka, jefe supremo de la tribu de los Azande.—Establecimiento provisional.—Año y medio de peregrinaciones.—Observaciones sobre sus ideas, costumbres y tradiciones.—No es conveniente ni posible tratar de latinizarlos.

Al final de la conferencia se hará una colecta para ayuda de las Misiones.

Afecciones del pecho, Dr. Benítez. Málaga.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se lleven a efecto en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

Dijs 2, 3 y 4 de noviembre. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem de id. en metálico en esta Dirección a los presentadores en Madrid, y por giro postal a los demás; facturas del turno preferente por real decreto de 25 de octubre de 1915 que se consignen en la siguiente relación:

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.905.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.239.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el número 33.894.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 5.045.

Idem de residuos procedentes de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.461.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.036.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.686.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras, de 20, 34 y 53 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurso en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.

Las facturas existentes en Caja por versión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurso en prescripción.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canje.

TOROS EN PROVINCIAS

En Valencia

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Organizada por el Club Vaquerito se celebra una novillada, en honor del novillero valenciano Vaquerito, para festejar a éste por su brillante campaña realizada en Madrid y provincias.

Se lidián cuatro bichos de Carvajal, para Vaquerito. La entrada es foja. Vaquerito es ovacionado al hacer el paseo. Las cuadrillas lucen lazo negro en el brazo izquierdo, en señal de duelo por la muerte del banderillero valenciano Angelillo.

PRIMERO Negro. Vaquerito veroniquea con arte. Después hace tres quites lucidos. Toma el novillo cuatro varas por dos caídas. Los chicos de los palos ponen tres pares, bien.

Vaquerito comienza su faena con pases adornados, que se corean con ¡oles! Al terminar un pase cae en la cara del novillo, metiendo oportunamente el capote un peón.

Un pinchazo. Más pases, y dos pinchazos más. Dos intentos de descabello. El bicho dobla, y lo remata el puntillero.

SEGUNDO De preciosa lámina. Vaquerito, con el capote, hace una faena de lucimiento. El picador Alabao rompe una puya. El bicho toma cuatro varas y mata un jaco.

Los banderilleros cumplen, poniendo cuatro pares, uno superior de Rufatto. Vaquerito brinda a un amigo y hace una faena breve, adornada, para agarrar un pinchazo hondo bueno y una estocada superior, entrando corto y superiormente, que mata sin puntilla. Ovación, oreja, vuelta al ruedo y regalo.

TERCERO Negro. Continúa la ovación a Vaquerito. Este se luce con el capote, toreando por verónicas. Oles. Hace luego buenos quites, varios artísticos, oyendo muchas palmas.

En varas hay cuatro por dos tumbos y un jaco para el arastre. Apláudense dos pares de banderillas de Pala, banderillero que fué de la cuadrilla de Bombita III.

Vaquerito hace una gran faena, artística, adornada, dando pases de todas clases, coreados con oles. El público pide que toque la música. Sigue muleteando, siempre dando la cara al toro, y, entrando bien, deja un pinchazo bueno; más pases, otro pinchazo bueno, otro igual, y acaba su faena con un estocazo superior, entregándose y saliendo derribado, que mata sin puntilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO Negro. En una caída al descubierta de Varono es ovacionado en un quite el banderillero Mazzona. Vaquerito veroniquea bien, oyendo palmas.

El toro es bravísimo, sembrando el pánico entre los picadores. Toma cinco puyas, tumba cuatro veces y mata tres jacos. El público protesta de que se cambie la suerte.

Vaquerito brinda desde el centro del ruedo y muletea, tirando a aliarar, porque el bicho está inquieto. Da dos pinchazos y una estocada corta, y remata con un descabello.

En Barcelona PLAZA MONUMENTAL BARCELONA. (Domingo, tarde.) PRIMERO Castaño. Toma cuatro varas. Los chicos de los palos lo hacen regularmente.

Nacional hace una faena valiente. Da dos pinchazos en hueso y una estocada buena. Muchas palmas.

SEGUNDO Jabonero. Toma cuatro varas por una caída. Méndez torea muy valiente, siendo ovacionado.

Después coge los palos y pone cuatro pares estupendos. Con la muleta hace una faena breve y valiente, y da una estocada buena. Palmas.

TERCERO Negro. Toma cuatro varas por dos caídas. Nacional coge los palos y pone un buen par. Nacional, con la muleta, trastea desde cerca muy bien. Ovación y música. Entra a matar y mete una superior estocada. Muchas palmas.

CUARTO Cárdeno. Toma cuatro varas a cambio de una caída. Méndez pone dos pares de una vez, magníficos. Termina con otros dos pares buenos. Ovación. El toro llega a la muerte difícil.

Méndez da pocos pases. Un pinchazo y dos medias estocadas. Luego da una caída. Un pinchazo bueno. Tres intentos de descabello y palmas.

COCHES PARA BODAS Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidáanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

SUCESOS DEL DIA Un bolso con 1.000 pesetas. A doña Raquel Miranda la sustrajeron anoche en la Puerta del Sol, al apertarse de un tranvía, el bolso de mano, que contenía mil pesetas en billetes.

El caso huyó. Arrollado por un tranvía. Domingo Luna Doval, de cincuenta y seis años, viudo, mozo de cuerda, natural de la provincia de Lugo, y domiciliado en esta corte, calle de Santa Ana, número 35, al ir a cruzar la calle de Toledo por frente a San Isidro, fué arrollado por uno de los tranvías que hacen el recorrido Puerta del Sol-Fuentequerra.

Sufrió conmoción cerebral, contusiones en el hombro izquierdo y en el epigastrio, epistaxis traumática y erosiones en todo el cuerpo.

El pronóstico es grave, según los doctores Rodríguez (D. Bienvenido) y Blanco, que le practicaron la primera cura en el Dispensario de urgencia del distrito del Centro (plaza Mayor).

ALCANCE POLITICO

Cuando se entró en el orden del día, la asimilación en el salón de sesiones del Congreso no podía ser mayor ayer tarde. El conde de Romanones preferió permanecer en el despacho de los ministros por si el curso del debate económico requería su inmediata presencia en el salón.

Explicado, como ha sido por el Sr. Dato el alcance del acto realizado por la minoría conservadora con ocasión del voto particular del Sr. Lorente, encuentra el jefe del Gobierno lo ocurrido como una coincidencia circunstancial, y en su consecuencia no le concede aquella importancia que en un principio, y fundadamente, se le atribuyó.

Contra todos los augurios que se hacían por individuos de todos los partidos, respecto a las consecuencias políticas que pudiera tener la sesión de ayer en la Cámara popular, la realidad fué otra, y bien distinta por cierto.

Los debates mantenidos se deslizaron tranquilamente, y hasta la sesión terminó más pronto que en los días últimos.

La gente política, después de la sesión, comentaba el contraste que ofrecía la calma que aparentemente reinaba con el estado del ambiente al terminar la sesión del viernes.

La impresión de amigos del Sr. Alba es la de que el lunes ó el martes la jornada parlamentaria tendrá que ofrecer interés, porque no puede aplazarse por muchas horas el desenlace del incidente que suscitó el referido ministro el viernes último.

Ese anuncio contrarió algún tanto a los reformistas, que quisieran no se reprodujese la cuestión estando ausente del Parlamento el Sr. Alvarez (D. Melquiades), quien, como es sabido, emprende hoy, en unión de casi todos los individuos de su minoría, pues sólo quedan aquí de ella los Sres. Zulueta y Barcia, una excursión a Lisboa, de la cual no regresará hasta el miércoles próximo lo más pronto.

A tal punto llegaba su contrariedad, que el diputado reformista Sr. Barcia anunciaba ante algunos diputados y periodistas que el Sr. Zulueta y el procurador intervenir en la discusión de totalidad del presupuesto extraordinario, en proporciones tales, que imposibilitarían el planteamiento de la cuestión referida durante la ausencia de su jefe y demás compañeros.

Los diputados jaimistas han querido exteriorizar su opinión acerca del presupuesto extraordinario. Han tenido un cambio de impresiones para acordar que no sólo no se oponen a su discusión con preferencia a toda otra cosa, sino que quieren que se apruebe, con aquellas modificaciones que ellos entienden deben introducirse en el mismo.

Llegó a ser conocida anoche del Sr. Alba la actitud de los jaimistas, expresándose respecto de ella el ministro de Hacienda en estos términos: —Yo siempre he dicho que quiero que se examine con toda amplitud el presupuesto extraordinario, como asimismo he manifestado que estoy dispuesto a atender cuantas observaciones al mismo se formulen y merezcan ser tenidas en cuenta. Nadie puede atribuirme la pretensión ridícula de que quisiera sacar cuanto figura en el presupuesto extraordinario sin discusión y prescindiendo de aquellas objeciones justas.

Luego el Sr. Alba, refiriéndose al momento político, dijo que después de las manifestaciones de los periodistas habían tenido ocasión de escuchar de labios del Sr. Dato, el interés político había bajado grandemente. Hay que esperar, según él, por cortés, ya que así lo han indicado las oposiciones a que se avance más en la discusión de la totalidad, para que cada uno exponga su actitud.

Hizo resaltar la de los jaimistas, que está conforme con el pensamiento expuesto por él en la Cámara, y asimismo la de los radicales. —Después de todo esto, yo sólo tengo que decir que el enfermo está mucho mejor, y que supongo que el lunes estará concluido el incidente y habrá quedado definida la actitud de cada uno.

El Sr. Sánchez Guerra, refiriéndose a la misma cuestión, y concretamente al acto realizado por el señor ministro de Hacienda, declaraba que no se puede ser Gobierno y oposición al mismo tiempo, porque requerimientos como el que partió del banco azul no deben hacerse desde éste, sino desde los bancos de las oposiciones al Gobierno.

Una elevada personalidad mostraba atoché su extrañeza por la importancia que se había querido atribuir a las visitas de determinados personajes políticos a Palacio.

Algunas de esas visitas fueron anunciadas al Rey por el propio Presidente del Consejo, y habiendo actuado éste de introductor de embajadores, no es lógico suponer que tengan alcance político.

Es costumbre que después de la excursión veraniega los ex ministros acudan a cumplir mentar al Rey, y más obligados a esto están aquellos que no lo han hecho en San Sebastián por no haber concurrido a aquellas plays.

El ministro de Hacienda estuvo anoche, después de la sesión, dando cuenta al Presidente del Consejo de cómo había quedado la discusión económica en el Congreso.



LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de
THE DUNLOP RUBBER C. LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

MEDICACIÓN RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO E INTESTINOS

POR MEDIO DE LAS

Tabletas Digestivas

MORELLÓ. A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesio y Carbón vegetal

VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

Saldos del Príncipe
PIELES corbatas de moda **4 PESETAS**
última novedad a Gabanes.—Pelucas.—Manguitos.—Corbatas. Príncipe, 4, entresuelo.

ASMA **ESPIC**
Caracol seguro y judicial con los Cigarrillos. Tod. Paris, 2, 4. casa Mayor: 25, rue St. Lazare, París. Exigir la firma J. Espic sobre cada Cigarrillo.

CABALLEROS Si quieren vestir gabán elegante lleven un corte y 40 pesetas al taller de sastrería de Gálvez, Puerta del Sol, número 3, primero.

A propietarios en Madrid
facilísimo crédito personal, aceptando letras; también con hipoteca a otras garantías auto convencidas.—SENOR BELLMONT, Barbieri, 24 quintuplicado, esquina á Gravina.— Despacho, de cinco a nueve.—GESTIÓN RÁPIDA. Reserva absoluta.

INTERESANTE A LOS PROPIETARIOS Y ARQUITECTOS
Nuevo procedimiento de decoración de habitaciones. Arte. Elegancia. Solidez y economía. Para detalles y presupuestos: RODRIGUEZ Y BELDA, calle de García Paredes, número 1, Madrid.

MOLINOS — COMPRO
máquinas de elevar y aprovechar á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

ALUMBRADO PARA CEMENTERIOS
Candelabros, blandones, lámparas, faroles y diversidad de artículos. Antiguo depósito de San Juan de Alcazar. Almacén, Atocha, 65 (frente al Hotel de Ventas). Teléfono núm. 3.875.

Lámparas fúnebres
para sarcófagos y nichos, precios muy baratos. Lampistería y Ferretería de EDUARDO MARTÍNEZ, 2, P.º DEL COMANDANTE LAS MORENAS, 2 (antigua de la Caza).

GRANDES ALMACENES DE LA LUNA
Trasladados ANCHA SAN BERNARDO, 18, ESTEBAN SAEZ, SOBRINO DE MARRON. Acabamos de recibir un gran surtido en tapices, alfombras y esteras; sus precios son tan baratos que no tienen competencia. En tapicería, tejidos, confecciones de abrigos, vestidos y blusas, es la 1.ª casa.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por **PAPELETAS** del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CAFES
Desde 450 hasta 850 pts. kilo. Mocha, Moka, Capuchino y P. Rico, 540 pts. kilo. Chocolate á brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Paganos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2, 8, y P.º MAYOR, 31. Telef. 2.241.

DOLOR DE CABEZA
Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farm.

GUERRA AL FRIO
Burdetes invisibles y corrientes, desde 10 pts. metro. Bastones dorados para portieres, alzapauas, varillas para visillos y escaleras. aparatos para stores; calentapiés, botellas térmicas, hules, plumeros, transparentes, jaulas, batería cocina. Precios baratísimos. Ferreterías, **Caballero de Gracia**, 28, frente al Corral, y **Corredora Baja**, 10, frente al LARA. Arreglo motores. Cabestreros, 5.

DENTISTA hace y repara los aparatos, precios económicos. Extracción sin dolor. 33, MONTEA, 33.

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España ÚNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios. Pielitos, Espoz y Mina, 5.

Una caridad
solicitan de nuestros lectores Ricardo Fernández, casado, con dos hijos de corta edad, que se encuentra sin trabajo, y su hogar, viviendo en una alcantarilla situada en el segundo piso á nivel de la Bombilla y careciendo de lo más necesario para poder vivir.— Puede informar el guardabarrera del segundo piso á nivel.

Joven práctico en contabilidad y correspondencia, suizo hablando español, francés, alemán, desea colocarse, referencias inmejorables. Ofertas al 2.226 á Publicitas, Barcelona.

PIANOS de las mejores marcas. Ventas al contado y plazos.— San Bernardo, núm. 1.

Traducciones de idiomas. **Escuela**, 13, 1.º, 1.º.

Pelotería del Carmen
Echarpes, manguitos, capas, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Telef. 5.555.

LOS TIROLESES
Empresa Anunciadora ROMANONES, 7 y 9. MADRID

ANIVERSARIOS
EL EXCMO. SR. D. ANTONIO DÍAZ CAÑABATE
Falleció el día 30 de octubre de 1903.
SU ESPOSA
LA EXCMA. SEÑORA
Doña Adela Cañabate y Oca
Falleció el día 15 de febrero de 1892.—R. I. P.
Sus hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el alma de dichos señores.
Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

ALUMBRADO EN LOS CEMENTERIOS
CORONAS.—POMPAS FÚNEBRES
AVENIDA PENALVER, 15.—TELÉFONO 225.

GRAN FABRICA DE YESOS PURES LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Carteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. Id. Id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º
TELÉFONO 2.971

AGUAS PURGANTES
DE **COSLADA**
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3.—Madrid.
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.
Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio”
las mercancías que expidan.

TELEFONOS	Oficinas centrales.....	803
	Oficinas auxiliares:	
	Estación Atocha.....	806
	Idem Norte.....	801

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 CENTIMOS POR PALABRA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

ALQUILERES
Caballero serio desea gabinete y alcoba en sitio muy céntrico, en caso de matrimonio solo ó señora de representación. San Lorenzo, 4, Señor Molina.

General Forner, 30.—Cuarto de adelantos modernos, sol, oxígeno abundantísimo.

Particular cede habitación caballero.—Abada, 21, segundo izquierdo.

Hotel con 300.000 pies cuadrados alquilo. Carrtera Chamartin, 11. Renta 3.000 pesetas. Magnífica tienda, cinco huecos, 80 pesetas. Don Pedro, 11. Caben combinaciones.

Gran vaquería para 30 plazas. Tranvía y agua. 120 pesetas mensuales. Razón: Cine A D C. Plaza España. De 5 á 7.

Se cede gabinete y alcoba para uno ó dos caballeros.—Hernán Cortés, 15 y 17, segundo izquierdo.

COMPRAS Y VENTAS
Compra cajas registradoras pago mejor que nadie.—Pecados, 11. Teléfono 3.434.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntad precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

DRUGS. Productos químicos. Abonos minerales. Metales. Aceros. Chapas de hierro. Productos americanos, indianos y japoneses, los exporta importante casa inglesa. Pedir precios al agente general Francisco Duffo, San Sebastián.

ID descubrimientos.—Plantas mariposales: matan los malos resfriados, insomnio, fiebre; curan males del hígado, riñones, piedras, quins, ácido úrico, matriz, hematuria, otras causas. Cajas, 6 pesetas. Correo. (Preñadas en Exposiciones.) Impreso, herbolario, D. Juan Bernal, Málaga. Marca registrada.

OFERTAS Y DEMANDAS
¿Queréis prosperar, vivir independientes, disponiendo de vuestro propio capital? Dejad la fabricación de las superiores; fabriquemos los únicos y mejores; aceites nacionales. Fórmulas prácticas fabricación, últimos inventos.—Pérez, Desamparados (Alicante).

GRATIS mantón de Manila, mantiles y accesorios para retirarse muy económicamente en casa Roca, fotógrafo, Tetuán, 20.

CONSULTAS
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, 4 pts., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º.

Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

Precisión en reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas. Enteroceolitis, concombros, atonía gastrointestinal, oclusión, curarse con galvanización, lavado eléctrico, solución radium. Instituto Radioterápico, Princesa, 58.

CONSEJOS
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

OPTICA
Vistas enfermas, débiles, cansadas, míopes, presbites, etcétera, curadas radicalmente «Oídos» (tama manitas), evitando usar lentes, incluido septuagenarios. Cesta á todo el interesado. Apartado 507 (E), Madrid, ó recogiéndolo en Plaza Gayoso, Arenal, 2.

Negocio. Grandes utilidades á todo el que disponga de algún capital. Correo 330. Teléfono 14, principal.—Horas: once á una y cinco á seis.

MANICURA
Servicio Manicura. Trabajo esmerado. En el gabinete, tarde, 2 pesetas. Donde (E) (A) (1), pas. 3.º, Pilar E. Madrid, ó Concepción Jerónima, 14, primero izquierdo.

PRESTAMOS
Dinero al comercio y profesionales. Cajas, 6, entresuelo: de cinco á ocho.

HERNIADO
NEURALGIA «CONSOLIDATIVO RAMON».
Clara, sin operar y con único gasto, al alcance de todos, la curación radical de la hernia (quebradura), quitosa, sea cual sea su edad, el esplenio de tal dolencia, sufrimientos y peligros. Curan cuantos no hacen caso de los que se titulan á sí mismos sabios ó superiores, y escuchan la voz de las tumberas de la ciencia, que por voto unánime elevan á celebridad nacional al que en el difícil arte del eficaz tratamiento de las hernias tiene méritos reconocidos. Al inimitable tratamiento, de más de 30 años de éxito insuperable, lo asesoran y garantizan numerosos agradecidos, altas Corporaciones científicas, el alto Poder Judicial y las múltiples personalidades médicas que le tributan admiración. La realidad del éxito se ha impuesto y ya ni la duda cabe. Pida el herniado el folleto, que recibirá gratis, ó acuda al despacho del especialista D. Pedro Ramon, CALLE DEL CARMEN, núm. 38, piso primero, BARCELONA, los días 13, 14 y 15 del próximo noviembre. Consulta, de diez á una mañana y de cinco á siete tarde en el HOTEL DE ORIENTE (Arenal, 4).

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES 684.—TELÉFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA COFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	290	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 27.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.